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WHEELER SZENÁTOR SZERINT

Amerika nem küldhet több katonát 
ez európai betörésre, mint Anglia

h®la<Jéktalanul birtokba veszi az amerikai vasutakat 
Anglia is elfordult Peter, volt jugoszláv királytól és a Szovjet

részéről támogatott Titót ismeri el 1
Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a 

brit híriroda jelenti Washingtonból, 
W heeler szenátor a hétfői sajtóértekez. 
létén kijelentette, liogv az Egyesült Ál­
lamoktól nem lehet, több embert köve­
telni a tervezett nyugateurópai betörés 
számára, mint Nagybrit an niától. Az 
amt’í :kai kormány szörnyű szerencsejá* 
leköt kezd — mondotta — ha a csator­
nán keresztül tervezett támadásokra 
több csapatot küld, mint Xagybritan- 
ma.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Mint a brit híriroda 
ielenti Londonból, hétfőn este híva a- 
lofian közölték azokat az újabb kineve­
zések, amelyek Loose veit és Churchill 
között folyt megbeszélések eredményei, 
Pagrt, tábornokot középkeleti főpa-

rancsnokká nevezték ki és a földközi­
tengeri háború legfőbb szövetséges pa- 
rancsnoksága alá rendelték. Tedder re­
pülőtábornokot Eisenhower parancs­
noksága alatt, helyettes főparancsnokká 
nevezték ki.

Ankara. (MII.): Az angolszász fő­
parancsnokságban bekövetkezett válto­
zásokról ill úgy tudják, hogy Wilson ki­
nevezése megegyezéses megoldás az 
Eisenhower és Alexander közötti ellen­
tét nyomán lappangó válságnak, amely 
a földközi-tengeri hadműveletek irá­
nyításában töri ki. Részben ennek az 
ellentétnek tulajdonították az olaszor­
szági harcok rendkívül vontatott vol­
tál és Wilson kinevezéséiül most e had­
műveletekben is gyorsabb ütemet vár­
nak.

Me Arthur főhadiszállásáról, hogy az 
L j Brit an ia elleni támadás most két 

irányból folyik. Arawe félsziget felől, a 
sziget déli partvidékéről, ahol az ame­
rikai csapatok már erős támaszponté- 
kát létesítettek, továbbá a sziget szél- 
sőuy ngati részéről, almi az amerikaiak 
Cac Clouehester környékén szálltak

partra és előnyoinultak a foktól dclre 
lévő japán repülőtérig. A további part­
raszállási hadműveletben az amerikaiak 
Long Islandon szálltak ki. ahol meg- 
szállták a Vitiaz tengerszorosban levő 
szigetet. Ez a tengerszoros választja el 
Lj Britanniát U j Guineától, Mindkét 
hadműveletet szárazföldi csapatok, ha­
dihajók és repülőgépek hajtották végre, 
E hadműveletekkel kapcsolatban külön- 
jelentést adtak ki. amely szerint ar 
amerikaiak hatalmukba kerítették Uj 
Britannia nyugati részel, ami lehetővé 
telte a Rábául felé vezető japán köte­
lék útjának ellenőrzését. Az új ameri­
kai kikötők és repülőterek lehetővé te­
szik hogy az amerikai gépek támadá­
sokat végezzenek az Admiralitás és a 
Kavieng szigetek ellen.

Részletek a Scharnhorst hősies 
harcáról és elsülvedéséről

Elsenhower a szövetséges győzelem
előfeltételeiről

Zürichből jelentik: MTI) Cilinkéből 
(Gertik, hogy hivat-1 cs közlemény sze­
rint december 2-án 14000 tinéz knt-uiH 
harcolt a német, véderővel együtt, köz­
lök GOOD önkéntes.

Mg irhái jelentik: (B. T.) Eisenhower 
tábornok a sajtóértekezleten elhangzott 
nyilatkozatában azt mondta, hoery az 
európai háborút, 19-ií-ben megnyerik, 
ennek feltétele azonban az, hogy az

jelenleg 11 német hadosztály vart Dél 
Olaszországban.

— Tudom — 'jelentette ki vészül 
hogy óriási feladat előtt állunk, amit 
azonban megoldunk.

Amszterdamból jelentik: MTI) A 
Német TI jelenti: Roosevelt az <• ngoi 
híriroda washingtoni jelentése szerint 
hivatalos ily 11 at kozni á ban megállapí­
totta, hogy a vasút igénybevétele a

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A Murmanszk felé haladó el- 
ion.-eyes hajlik ara van elleni támadásról 
a haditengerészet főparancsnoksága 
még a következőket közölte: ’

A német légifelderitée már napokkal 
ezelőtt, megállapította, hogy ellenséges 
hajókaraván halad Murmanszk felé. 
Ez a karaván hracieezközt és élelmi- 
í-.zert szállított a szovjet hadseregnek. 
Közben a német haditengerészet egy 
harci csoportját, vetették he a karaván 
cMen. A német csoport az Északi fok 
magasságában megtámadta az. ellensé- 
get. Az időjárás rossz volt és ig\- a |á. 
tás korlátozott. A „Scharhoret", ame­
lyen Bey ellentengernagy tartózkodott., 
mint a harcicsoport, parancsnoka, de­
cember ?fi-án délelőtt 11 órakor lépett 
harcu-ririikezesbe az ellenséges bajoku.

ravánt biztosító erőkkel, amelyek rom 
liolókból és cirkálókból állottak. Rö- 
v hl del az ütközet megkezdése után egy 
séuiyos ellenséges egység is beavatko­
zott a harcba. Az élileneégnek sikerült 
újabb nehéz tengeri erőket is összevon- 
nia. melyeket a rossz időjárásban nem 
lehetett azonnal észrevenni. Többórás 
igen kemény küzdelem után az ellen­
ség körű fogta a „Scharnhorst" of, mely- 
nek parancsnoka Hin ige Norhajnkapi- 
táiiy volt, A hajó 19 óra 30 perckor io. 
bogó zászlóval eleülyedt, miután az 
utolsó gránátig tüzelt és az ellenségnek 
súlyos károkat okozott. A vállalkozás­
ban reszt vett lobbi német tengeri erő 
ermm veszteséget sem szenvedett. A 

Scharnhorst csatahajó legénység-inek 
sorsáról a rokonokat, azonnal értesítik, 
mihelyt hir érkezik róluk.

Bulgaria számára a tengelyhatal­
makkal való szövetség az egyedül

helyes át

Mlanti tenger partján lakó népek osz- 
szefogjanak és erőfeszítéseik ne csüg­
gedjenek. Ha a, harctéren és otthon 
minden férfi és nő megteszi kő!üléssé, 
zel, akkor szerinte a jövő évben 1.'győ­
zik Németországot. Az olasz harctérről 
azt móridia, nem helyes annak felíéte- 
'esése, hogy ez: a harcteret mos; már 
elbánvagolhatják, végül is megmentve- 
'lesig si.ilyesztik. A szövetségesek olasz- 
országi eljárásának gyoienságn állói 
függ- hogy mennyi további erősítést 
iránvjtanak oda a németek. Szerinte

csapat- és hadianyagszálIitások, a kellő 
utasforgalom, valamint a véderő c-s pol­
gár; lakosság élelmiszerellátásának a 
biztosítása szempontjából okvetlenül 
szükséges. Egyébként is lényegbe vágó 
fontosságú az eredményes had vezeti'3 
érdekében. Hozzátette, hogy ezért ha la- 
déktailamil kénvteln a vasutakat ideig 
lenesen Iáitokbavenni és ellenőrizni 
fenn a kadásnélk üli további működésük 
Irztositás-a végit. Ha a vasút; alkalma 
zottak sztrájkolnának, akkor a kor 
mán nyal találják szembe magukat.

Szófiából jelentik: MTI) A költség ve­
tés all alarms vitájában külpolitikai kér. 
d es ékről szólva, valamennyi felez,Való 
kiivétel nélkül helyeselte a kormány
k ül politikáját

Szófiáiból jelentik: MIT Vazov bo’. 
gár kereskedelmi miniszter Kazanlik 
városban hosszabb beszédet mondott. 
Azzal foglalkozott elsősorban, hogy mi­
lyen tilat kell követnie Bulgáriának. — 
Hangoztatta. hogy Bulgáriára nézve a 
tengelyhatalmakkal való szövetség az 
egyetlen út arra, hogy a bolgár népnek 
évszázados törekvéset megvalóstiljnnak.

Isz.tanhnib »I jelentik: (MTI A X-me* 
II jelenti■ Az ankarai rádió a volt jtt- 

goszláw király pénzbeli követelésének 
nz angol kormány részéről tört érit el. 
utaaiiásítl.um annak jelé; tálja hogy 
Anglia elfordul a jelen égj jugos/|,v. 
menekült kormánytól és Tilot el

Min mi. • fiiul. I 'iil. A hová ndorlásl
1 - len-’ r 7 i> r< ’ 0« á g B (1 ;i\ mór ni köt. az
1 : me 1- 1 ran' t «zak »nbnri aki Észak-
1 afrik; hol 11! U’\ él né li iil érk' ép t Mis-
1 mibe. 1c tartóz! üt lak. uvtla ux a bábotú

kitörésekor Franciaországban lakot!. 
Későhl) az a liir járta hogy a né-mcld-' 
letartóztatták. 1942-ben Észak afrik,ib in 
tunt fel ilc azonnal azzal vádolták, 
hogy a németekkel van összeköttetés­
ben.

Hadköteles egyének nem 
utazhatnak külföldre

A Budapesti Tudósító jelenti: A Bu­
dapesti Közlöny mai számában jeleni 
meg a honvédelmi miniszter rendelne, 
amely kiterjeszti az ország elbánva--áre, 
a külföldön tartózkodásra vonatkozóan 
eddig megállapított korlátozást vala­
mennyi hadkötelesre tehát mindenkire 
’étnek életkora 13 es f>0 év között van. 
Ben dele tét adott ki a he.lügvminisztee
is az IIrIfsvélkiállító hatóságoknak .
melyben közli, hogy a 18 és 60 év Kö­
zött levő magyar állampolgár férfiak 
ré zére. tekintet nélkül arra. hogy tel.

iiettek-e katonai szolgálatot, nem ál­
dhatnak ki és nem hosszabbíthatnak 

meg útlevelet.

Súlyos veszteségeket szenvednek 
ct mgoszMv porHzénok

zfó.gró/). (MTI./: Az utóhhi napokban 
1 horvál fővárosba érkezett hírek sze­
rint a partizánok a különböző harcte­
reken. így Kelctboszniáltali. Ro-znia és 
Horvátország határán. Zágrábtól délke­
letre. a Dalin áriát Boszniától elválasztó 
Mpókban re az adriai partvidéken ö—ze- 
f,n 809 halottat. 280 sebesültet és 160 
foglyot vesztettek. Kereken 10(1 partizn 
at'zökiitt a tiszt ogat ócsapa lók közé. 
' rbovsko vidékén 100 halottat és sebe- 
«'iMrt vesztettek a partizánok. A leg­
nívósabb veszteségekéi a S/ 10-. e■’ 

környékén vésrcliajtott tiezto g.al0 had

műveletekben vesztették, ahol 882 ha­
lott. 400 sebesült és mintegy 200 fogoly 
volt a veszteségük. A tisztogatóé« apa tok 
ezenkívül sok fegyvert és igen sok. a 
lakosságtól elrabolt jószágot zsákmá­
nyollak. S/avarica környékén .1 parti- 
zándandárt vertek le. Koresni a szige­
tén, melyet szintén megtisztítottak, kö­
rülbelül 500 partizán eseti el. Három 
ágyul, sok fegyvert és néhány kisebb 
bot /lkot nvoltak 'It a partizánoktól- 

XínAittfiton. 1 lind lud.): Aincv ka! 
arat oknak Cap G1 oiieestei en való 

partraszállásával kape- ólaiban jelentik

aiit-IlizüElEftrf - L. j { (Th dTtá«.t.if:.L^!'~-tV ■ WBf.
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A Vatikan vendégei

Diplomaták élete a pápai 
állam bronzkapuja mögött

Utóbbi időben szinte kivétel nél­
kül csak akkor nyíltak meg a Va- 
tikánváros gyönyörű bronzbejára 
tának kapui, amikor egy-cgy újabb
..menekült diplomata" érkezett meg
a Vatikán; árosba. Az 1929. évi la 
teráni szerződés értelmében, amely 
a X'atikánx'áros és Olaszország vi­
szonyát szabályozza, az Olaszor­
szággal háborút folytató nemzetek 
követei nem lakhatnak Róma terü­
letén, hanem csakis magában a va 
tikáni államban. Olaszország hábo­
rúba lépése óta tizennégy ilyen al­
kalommal nyílt meg a Vatikán gyö­
nyörű bronzkapuja. Elsőnek érke­
zett meg teljes bútorzatával és ki 
séretével együtt az angol követ, 
utolsónak szerényen és egyébként 
alapos náthával Csungking-Kína 
követe vonult be a Vatikán állam 
területére.

A Vatikán város ,,örömei'1 tudva 
lévői eg ■ csak lelkiek. S miután a 
diplomaták között nem mindnyá 
Jan elégszenek meg a lelki örö 
mékkel, sőt közöttük úgy a di 

. plomata férfiak, mint főleg az a.sz- 
szonvok között igen temperamentu­
mosak is akadnak, igen sok diplo­
mata család meglehetősen vegyes 
érzelmekkel lépte át a pápai állam 
küszöbét és a szabad római elet 
után nem győztek eleget panasz­
kodni a pápai állam adminisztrá­
ciójára és nem győztek elég kí­
vánságot kifejezni, amelyek jóré­
sze a diplomaták feleségeitől és 
családtagjaitól származott.

Arní egyébként a temperamentu­
mot illeti, a pápai állam közigazga­
tásának különösen a hevesvérű kö- 
zépamei'íkaí diplomaták és diplo­
mata asszon v ok adtak sok gondol. 
Hogy a jövevények' a pápai állam 
rendes életfolyamát meg ne zavar­
lak, a diplomaták számára a negy­
vennégy hektár nagyságú terület 
keleti részén az úgynevezett „Arco 
della Campane“ közelében, két épü­
letet kiürítettek és azt a pápai ál­
lam tisztviselőinek meggyőződése 
szerint diplomatákhoz méltóan ren­
deztek be. Az új lakók azonban 
sehogy sem voltak megelégedve a 
részükre kiutalt lakásokkal. A 
mintegy húsz családból és ihn sze­
mélyből álló diplomáciai kar nem 
volt megelégedve a lakásokkal, 
kevesell ék az egy család számára 
kiutalt négy szobát és oly keserve­
sen panaszkodtak, különösen az 
amerikaiak. Azt hajtogatták főleg 
a középamerikai diplomaták, hogy 
ók a valóságban nem is hadviselők, 
hiszen sem hadseregük, sem hajó­
haduk nincs ahhoz, hogy ők bár­
milyen formában is Németországgal 
szembeszáll hassanak.

Eleinte, amíg az újság ingerként 
hatott, mégcsak meg lehetett nyug­
tatni a panaszkodó diplomatákat. 
Később azonban sehogy sem tudták 
elviselni, hogy akadjon egy állam 
a világon, amelyben nincsen se mo­
zi, s.e kávéház é.-. egyetlen hely 
sincs, ahol az ember munka urán 
valamennyire szórakozhatna. Az 
amerikai diplomáciai kar tagjai azt 
kérték a vatikáni közigazgatás ve­
zetőitől. hogy legalább tiúMriv te­
niszpályát engedélyezzenek a ''.fó­
kán kert területén, buk volt a pa­

nasz különösen a diplomataasszo- 
nvok részéről, hogy mindkét épület 
előtt éjjel-nappal pápai gárdisták 
állottak őrséget.

A vatikáni közigazgatás persze
csodálkozással, de udvariasan és 
határozottan elutasította ezeket a 
kérelmeket. A középamerikai álla­
mok követei mindenáron az épüle­
tek átalakítását követelték, hogy 
az egyébként lakószobáknak szánt 
helyiségekben megfelelő követség! 
irodákat lehessen berendezni. Ezen 
azután úgy segített a Vatikán admi­
nisztráció, hogy egy külön vatiká­
ni hivatalt szervezett, mindazoknak 
a prepozícióknak, kérelmeknek és 
panaszoknak a felvételére, amelye­
ket akár a diplomatákhoz intéznek 
honfitársaik, akár pedig a diploma­
ták intéznek a pápai adminisztrá­
cióhoz. A hivatal megszervezése óta 
némileg megkönnyebbült a pápai 
állam hivatalnokserege.

Sok baj volt a ktilöldi diploma­
ták élelmiszerellátásával is. Az 
északamerikai diplomatákkal az 
elén, az új világ valamennyi álla­
mának képviselői azt kérték, hogy 
az élelmiszeradagokat. amelyek 
épolyan nagyságúak voltak, mint 
a pápai állam bármely polgáráé, lé­
nyegesen emeljék fel. A Vatikán 
cénytclcn volt engedni az amerikai 
diplomaták étvágyának és felemel­
te az* élelmiszeradagokat, ezzel az 
engedménnyel párhuzamosan azon­
ban kifejezetten hangsúlyozta a pá­
pai épületek gondnoksága, hogy 
szó sem lehet a pápai csendőrség­
nek a kapuktól való eltávolításáról. 
Az élelmiszeradagok felemelése 
izmiban csak rövid időre uvugtatta 
meg a diplomáciai kar tagjait. Kom­
plikálta meg a helyzetet, hogy az

amerikai diplomata családok között 
erős intrika folyt, különösen az 
asszonyok és leányok körében. Mar­
inán kiéleződött a helyzet a „hű­
séges" szövetségesek között, ami­
kor az USA képviselőjének mentő- 
ötlete támadt. Elhatározta, hogy a 
diplomáciai kar körében is alkal­
mazza az USA imperializmus szo­
kott módszerét. E célból egy mozi­
vetítő készüléket ajándékozott a 
vatikáni diplomáciai karnak. A ve­
títőkészüléket hamarosan fel is állí­
tották az egyik teremben. A hatás 
rendkívüli volt. Hamarosan létre­
jött a mozi-béke és azóta minden 
állam képviselői együtt nézik a 
moziképeket, amelyek ugyan na­
gyobbá ra a Metro-Goldwyn zsidó 
filmtársaság gyártmányéi, amelyek­
kel szemben azonban a pápai aula 
a béke érdekében szkeptikusan vi­
seltetik.

Mindamellett a Metro-Goldwvn 
zsidó filmsztárjai és a végnélkül 
folyó intrika sem sokáig nyújtott 
szórakozást a „Vatikán foglyai­

nak“, úgy hogy sokan egészen be­
lebetegedtek a fogságba. No, ne 
tessék azt hinni, hogy valami ko­
molyan, mert mindössze fogfájás 
járvány vett erőt a derék diploma­
tákon és feleségeiket. A fogfájás 
volt ugyanis az egyetlen ürügy, 
aminek alkalmazásával túl lehetett 
jutni a pápai állam bronzkapuján 
és néhány órácskára be lehetett 
surranni Rómába, mert a Vatikán­
nak czidcig nem volt még fogor­
vosa. A fogorvosi kezelések igen 
virágzottak mindaddig, amíg a di­
plomaták sűrű ki- és bejárkálása 
fel nem tűnt az olasz rendőrség­
nek, amely azután a vatikáni rend­
őrséggel karöltve véget vetett a 
fogfniási járványnak. Azóta megint 
langyos unalom terjeng állandóan 
a pápai diplomaták körében. A ten­
gelyhatalmakkal háborús országok 
diplomatáinak bőségesen van ide­
jük- arra, hogy Utána gondoljanak, 
miiven hibás politikát folytatnak 
azok az államok, amelyeke! képvi­
selnek.
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0 Báthory- és Sánc-utca sarkán 
építik fel a szociális és egészségügyi 

intézmény egyemeletes épületét
Napközí-ollhoti, bölcsödé, atnya-oHhon és zöidkcresz- 
©s rendelő létesítését határozta el a városrendezési

bizottság:
. A városrendezési 
a polgárinester rí-

Nngyvárnd, df-r. 2 
bizottság ma délben 
nökléséx ni ülést tart ott. Az illés min- 
denrkelőlf az ül burkol ás ok hoz és járda- 
épilésekhez szükséges anyag beszerző­
ének kérdésével foglalkozol I és elhatá­

rozta, hogy Mrzőlelcgdröl IR vagon 
meslixri rendel a járdák karbantartá­
sára.

Azután a kislakások építésének ügyét 
vitatta meg a bizottság. A tervezett vá­
rosi bérpalota felépítése ugyanis anyag- 
beszerzési nehézségek miatt lehetetlen­
né vált, a lakáshiány azonban rnée's 
szükségessé teszi az építkezéseket. A 
polgármester ezért egy kisebb kéteme­
letes épület emelését javasolja, amely 
nyolc háromsxebáe kislakást foglalna 
magában és amelynek építési költségei 
340 ezer pengőt tennének ki f/ergnr 
X iktor műszaki tanácsos, a mérnöki hi­
vatal vezetője a Viléz-nteai mnnk ás há­
zak melletti területet. P'ntrr f-tván a 
Népfürdő melletti telket Mónus Sándor

pedig a X il éz-utráo. a lóvásártérből ki­
hasítandó területet ajánlotta erre a cél­
ra. A bárom javaslatot a költségvetés 
felülvizsgálására, januárban Nagyvárad­
ra érkező miniszterközi bizottsággal és 
az ugyanekkor Nagyváradra várt Mtijo- 
rossy Gyula iparügyi miniszteri taná­
csossal fogiák még megbeszélni, amikor 
véglegesen döntenek az új kislakás- 
tömb építési helyének ügyében-

Ismeretes, hogy a törvényhatósági bi­
zottság közgyűlése a Kormányzó Ur 
75-ik születésnapja alkalmából elhatá­
rozta. hogy szociális és egészségügyi in­
tézményi létesít, amelyet a Kormányzó 
Úrról nevez el. bizottságot küldtek ki, 
amely a fővárosban és Pécsett több ha­
sonló jellegű intézményt tanulmányo­
zott s e bizottság az iilcsen beszámolt 
tapasztalatairól. Napközi otthon, böl­
csőde. anya-otthon és zöldke reszt es ren­
delő létesítéséről van szó. Az intéz­
mény emeletes épiilelének tervét Pul­
csi li főmérnök már elkészítette « a bi-

Mozik műsora;
APOLLÓ: Botrány,
BELVÁROSI: Szerelmet esMonyok 
CASINO: Pénz áll a házhoz, 
KORONA: Kettesbe».

zotteág ezt annyira megfelelőnek talál.
ta, hogy dicséretet és köszönetét stavj. 
zott a kiváló mérnöki munkáért. 4Z 
épületet a Báthory és a Sánc utcákra 
néző frontokkal tervezik és építési 
költségei 1 millió 250 ezer pengőt ten­
nének ki. A bizottság az errevonatkozó 
javaslat minden részéhez hozzájárult.

Tárgyalta még a bizottság a Rhédey 
kertben létesítendő két új teniszpálya 
ügyét és rövid vita után engedélyezte 
az új pályák létesítését, majd Hergái- 
tanácsos előterjesztést tett a város há­
romszögelési alapon történő új felméré­
sének szükségességéről cs javaslatot 
tett az errevonatkozó költségek egyre- 
szenek a háztulajdonosokra való áthá­
rítására,

Húsiparotok 
december havi zsír­

éi számolása
Nagy-várad thj. város polgármester 

felhívja a váróé területén működő öez- 
ezes húsiparosokat, hogy az alant fel. 
tüntetett beosztás szerint december hő 
29, 30, 31. napja ina feltétlenül jelentkez­
zenek a várost közélelmezési hivatalban 
Ztiirnyilvánf arfó könyvecskéjükkel a 
december havi zeirelszámolás me ve Hét« 
\ égett.

Egyúttal közli a húsiparoeokkal és 3 
fogyasztókkal, hogy ezen napon túl de 
comber havi zsir, (egyke el nem fogad­
hatók, illetőleg he nem válthatók- 

V/ elszámolás elmulasztása a to* ab. 
hí c-ei'tcshus- és zyirk i os z1 ásb o 1 való ki- 
záráét. vonja maga titán.

Az elszámolás sorrendje: 1943. decem­
ber 29. A -G betűvel kezdődődök, ds. 
cernber 30. 11 — P betűvel, december 31: 
I! Z betűvel.
♦ ♦♦♦♦♦»*♦♦** t *

Fűszer-, vegyeskereskedők 
és szMteesok december havi 

szappanclszáinoiása
Nagyvárad thj. város Közélelmezés: 

Hivatala felhívja a város terkletén mű­
ködő fűszer, szatócs és vegyeskereske­
dőket, hogy az alább feltüntetett beosz­
tás szerint. 19ti. óvj január hó 3, 4, 5, 
7. napjain feltétlenül jelentkezzenek a 
városi közélelmezési hivatalban a de­
cember havi szappanelszámolás mega.1* 
lése végett.

Egyúttal közli a kerskedökkel es fo­
gyasztókkal, hogy az elszámolás meg­
történte ulán december havi mosóezap- 
punjegyek el nem fogadhatók, illetve 
be nem válthatók.

Fenti rendelkezések nem teljesítésé 
vagy megszegése a további szappan el­
oszt ás b ól való azonnali kizárást vonja 
maga után,

1914. január 3-án A- F betűvel, jsn 
4 én G-L, január 5-én M R, január 
7-én S—Z hetükkel kezdődő nevünk 
számolnak.

itüiij-a-ii á&z; ír: I 1 tfc- • Ír inflftl i.rrrrta
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.Bittó a reményének adott 
kifejezést a pápa, hogy az idei 
karácsonyi ünnep az utolsó lesz 

a háborús ünnepek sorában
p®w#r, De«I és Folkestone brit kikötővárosokat 
lőttek a nemet messzehordó ütegek. Ortonánál 

az ©gesz védelmi rendszer szilárdan német
kézén maradt

Vitcbszk és Nevelj térségében feltartóztatták 
a németek a szovjet előretörést

Berlin. >MTI.) Mim « Német Távirati Iroda értesül, „ német haditengertől 
£ * Aa„eTg. ™*>*'l'°rdó ütegei, a La Manche partjáról hatásosan iStték 
Dmver Deal es lolkesl one Unt kikötő városokat. Az ellenség eleinte viszonoz- 
ta furriest, fsrsohh többórás heves tüzérségi párharc mán a tüzelést he-

tokig lehnet hallani. csatornán „t egészén a frone,a par-

Zürich. (MTI.): A Bund című svájci lap római tudósítója ügy értesül, hogy 
l P°P" "tncsonyt heszvde tápot ad annak a véleménynek, amely szerint a 
.zerttszch most mar nem nyúl diplomáciai természetű áj kezdeményezéshez a
nttt'kZTen t hycsak annak a reményének 
tk soríZn gV "S karáCS°ny ,Ínner> "= “,ohó les* " háborús ünne-

Berezinánól merész átkaroló 
Hadművelettel megtörték a németek 

*** erős bolsovistci ellenállást

A
• • ••

A BÚZA ÉRTÉKE OROK

Berlin. (MTI.) Az Inlcrinf jelenti 
a keleti harctér középső és északi 
szakaszén folyó harcokról: A Bérc 
zinanál harcoló német támadó cső 
Portok hadműveleteiket vasárnap is 
eredményen folytatták. Rohamlüzér- 

harebavctcscvcl és páncélos harc- 
csoportok merész, átkaroló hadműve 
leté\el megtörlek az erős bolsevista 
ellenállást. A harc során a holsevis- 
[ák fontos terepszakaszokat ürítettek 
ki és a nemet esapatok sok helységet 
■'•ettek be rohammal. A vitchszk-ne 
velji térségben az elhárító csata va­
sárnap is folytatódott. A német fegy­
verek elkeseredett hare után újabb 
teljes sikert értek el. A bolsevisták 
újabb r rösílések beérkezte után mind 
^ itebszk. mind Nevelj harci térségé­
ben szeles arcvonalon támadtak, pán­
célosokat és tüzérséget vetve harcba. 
A szó'jet csak néhány helyen tudott 
elnrehal ölni a német elő terepekig, 
azonban a záró állásokban feltartóz- 
óiltálv az előretörést. A német löve­
sd 10 bolsevista páncélost gyujlot- 
'•ik fel ' agv tettek harcképtelenné, 
hzrn a területen is számolni lehet 
azzal, hogy a harcok még hosszabb 
ideig tarthatnak.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenük a Német Távirati 
Irodának. A \ ederő főparancsnoksága 
közli: A nikopoli hídfőnél és Dnye- 
propel rovs/.k lói de In vonalra helyi el- 
J^nscge^ lámadás/^lsat x értünk vissza, 
/’.sitomjr I érségében a bolsevisták 
njabh erős gyalogos és páncélos kö­
telékeket vetettek harcba. A súlyos 
es 'tiltakozó harcok folyamatban van- 
11 a*'• Rjecüeá!ól északnyugatra ma­
kacs ellenséges ellenállással szemben 
' égrcliajtolt támadásunk, további ie- 
riilctnyervséggel járt. Vi«diszknél az 
elhárító csata nem csökkenő hc\ es­
séggel folyik. Az ellenség áttörési kí­
sérleteit vasárnap is meghiúsítottuk 
Xél,ány betörést elreleszell link. A 
bolsevisták támadó ékei' «'llentáma- 
dásokkal visszavertük. \z ellenség 
ezekben a harcokban neg \\cn páueé 
7st ' eszítet t. \ Bnvepropeln \ szk 
•ól délnyugatra dúló elhárító harcok

ban a Martins ezredes parancsnok­
sága alatt álló 4/<-ik boriin — bran­
denburgi gránátos ezred különösen 
kitüntette magát.

December 26-án az Északi-tenge- 
ren a fíey ellentengernagy vezetése 
alatt álló német kötelék megtámadott 
egv a Szovjetunióba igyekvő hajóka- 
ravánt és azt, valamint a biztosító

ellenséges bajokat súlyosan megrem- nált német különleges kötelékek
O ÍI I i' A r ív I om* K /\n 1 ... 2 _ . I . ' I I • a ■gália. A fölényben levő angol ten­
geri erőkkel vívott elhúzódó harcok­
ban a Hintze kapitány parancsnok­
sága alatt álló Scharnhorst csatahajó, 
hősi harc után, legutolsó gránátját ki­
lőve, elsül yedl.

Amszterdam. (MTI.) A Német Ti 
jelenti: A newyorki rádió szerint a 
tengernagyi hivatal közölte, hogy a 
Scharnhorst csatahajó elleni harcban 
42 angol repülőgép veszett el. Rom­
bolókban is voltak veszteségek.

Súlyos és véres veszteséget 
szenvedtek a britek az ortonai 

harcokban

<M>.a

ez-

Berlin (MTI.) Az Tnterinf jelenté­
se a déliláliai helyzetről: A 8. brit 
hadsereg karácsony másod napján is 
folytatta erős támadásait Őrt on a 
harci területének német állásai ellen 
és az azoktól nyugatra fekvő szaka­
szokon változatlan hevességgel. Az 
angol hadvezetőség új páncélos köte­
lékeket vetett harcba, melyeknek az 
volt a feladatuk, hogy a német vé­
delmi rendszert eg.-sz mélységében 
feltörjek, azonban a német csapatok

mindenütt tartani tudták magukat és 
az egész védelmi rendszer szilárdan 
német kézen maradt. A britek és ka 
nadaiak az elkeseredett ortonai utcai 
harcokban és egy Ortonátó! nyugatra 
levő szakaszon nagy es véres veszte 
ségeket szenvedtek. Ortonában töb­
bek között egy kanadai zászlóaljat 
teljesen felmorzsoltunk és foglyok is 
kerültek a nemet csapatok kezére. 
Io nehéz brit harckocsit el pusztítót 
tinik.

Basler Nachriten: Nyugati támadás­
sal igyekeznek megteremteni a * 

szövetségesek a második frontot
Baselból jelentik: lí. T. ,\ Basler 

Nachrichten szerint az inváziós hadse­
reg tábornoki kinevezéseiből arra kö­
vetkeztetnek. hogy a szövetséges csapa­
tok a. második frontot nyugati tárna- 
hassal igyekeznek megteremteni.

Berlinből jelentik: MTI) Rommel 
vezértábornagy be ha ló megbeszélést 
folytatott. R n net a ed t vezér táborit -itrv-- 
gya1 A múlt héten meggyőződést ezer 
zeM ,t imigateurópaj területek telj.s 
harc felkészültségéről I’1 Ize lesen meg. 
szemlélte a műszaki szem pont bői 'óké- 
letes védelmi herende': két As ..z/el 
ka Ursula: |.; >i részle| tn ' eltesz.. V> .e|< .1

folytatott a helyi pára ne-Tiok -iá?- '. !< i V
S oek hói mlió| jelentik : MTI \, \.« 

-őri,eled Prés.- vn-li'iivton: ie|.,- , ,,
szerint Bradley az amerikai kong rész

szus tagja, javaslatot terjesztett Aló, 
amelynek értelmében Amerika a hábo- 
ró után is fenntartaná az e Men őrzést a 
háborúban megszerzett légi támaszpon­
tok fölölt. hogy ezáltal az egész vilá- 
gon biztosítsa az a meri la i kereskedel­
mi fejlődést,

Lisszabonbó! jelentik: MTI \z an. 
goi szász főhadiszállás jelentése ez mint, 
az u.l brilannini 0loceste Foknál ame 
lakai egysegek szállottak partra

Sz»'verlek a r T ;o

Berlin. (MTI.) lu térin f :
»len rópai helyzetről 
. I>a o lóvá |i|i folytak 

1 -aló hadműveletek és az eret

h ii'.'s a 
I- rlet- 

! |L 
felhasz-

utóbhi napokban jó eredményeket er- 
tek el. Tito bandáinak egy részét, me­
lyek most rendetlen nn nekiilésben 
vannak nyugat felé. az, erdős hegyvi­
dékeken újra harcra kén\szeritették 
és szétverték. 1 ölih-záz halottan ki­
vid a bandák 500 foglyot is veszítet­
tek. Az Adriai-tengeren Korkula szi­
getén is gyors előrehaladási eredmé­
nyeztek a tisztogató műveletek. A 
sziget, mely eddig utánpótlási tá­
maszpontul szolgált Tito csapatainak, 
most minden fontos részében német 
kézen van. A bandák legnagyobb ré­
sze letelte a fegyver!.

Londonból jelentik: (R. T. Tito esa. 
patai között egy cseh zászlóalj is e,w- 
repel, amelyet most dandárrá, igyekez­
nek kifejleszteni.

Tono; Egész bkstoy, mellék- 
szakaszokéi eltek ír We. 

a itpáR haderő kezében van 
a kezdem4wvrzés

Tokióból jelentik: (MTI' A Nemet TI 
jelenti: Tozso miniszterelnök, a japán 
felsőház ülésén, mint liadügyminiszter 
beszédet, mondott a háború legújabb 
fejleményeiről. Kijelentette, hogy a 
japá.n hadsereg valamennyi hadművp 
leti területen szilárdan kezében tartja 
a támadó állásokat. ámbár bizony'.s 
szakaszokon kisebb méretű változások 
mentek végbe. Utalt, arra, hogy a japán 
csapatok a háború győzelmes befője 
zéséért, harcolnak. Részletesen beezá- 
molt a délcsen desocráni i hadszíntér 
tői, a burrnai arcvonalrn1. a kínai had 
színtér helyzetéről és megá.l 1 apitotla. 
hogy egészen kicsiny, me 11 ékszakaszok- 
tó: eltekintve, a japán haderő kézében 
nan a kezdeményező? és ahol Védek* 
zesben áM. ott is m:ndenú;i bata'mes 
csapásokat mér az ollensAgrr.

Tokióból jelntik: MTI \ Német TI 
jelenti: A császári föhad'szállás koz’i. 
Iiogy divemher I.i ép reggel angolszász 
repülők támadták az T'.i Írország szi 
giden levő japán támaszpontokat, 
npán légvédelmi tüzérség elhárította 
(. máriást. I>etember Ti. in • , - japan 
repühigépek e'siih eszteltek Bugain.vih 

I 1'' 1 '1 - a * av ismeretlen mintájú 
i hadihajul. Betelni ei ’(I á.n délelőtt

» C

Ali.
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ellezwgaa repülőgép Rabul Pillen kibé­
relt. meg támadas-t, de a japán repülők 
* támadó géjirk kozni húszat lelőttek. 
December 26-án reggel a japán hadi- 
terige.resz.et repülőgépei a. Márkus Fok 
körüli vizeken elsülyesztettek egv el­
lenséges szállitóhajót két kisebb hajót 
pedig felgyújtottak. Megrongáltak egy 
nagy szál látóhajót, kát kisebb szállító­
ba jót és két bárkát, két japán gép nem 
tért vissza.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti
December 5-étől 22-éig az India és 

Burma közötti határvidéken az ellen­
ség 148, a japán légierő 18 gépet 
veszített, főként légi harcokban.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti 
Simada tengernagy, tengerészeti mi­
niszter a felsőházban közölte, hogy a 
szövetségesek a tengeren az utóbbi 
két hónap alatt a következő vesztesé­
geiket szenvedték: 16 repülőgép anya­
hajó, 5 csatahajó, 26 cirkáló, 1 rom­
boló, 11 hűvárnaszád és 33 szá 
Htóhajó elsiilyedt. Erősen megrongá­
lódott 8 repülőgép anyahajé, 4 csata­
hajó, 26 cirkáló. 8 romboló és If 
6 sál lit óhajé, Ezenkívül 916 ellenséges 
repülőgépet lőttek le.

Esterházy János gr ói 
a szlovák parlamentben a szlovákiai 
magyarság egyre fokozódó sérel­

meiről beszélt

Churchiilnek állítólag csak 
diplomáciai betegsége volt
Ankarából jelentik: (MTI) Egyiptom­

ból olyan hírek érkeztek, hogy Chttr- 
ehülnek csak diplomáciai betegsége 
volt Meghosszabbított kvzc'kel 't‘ tar­
tózkodása összefüggött katonai és po- 
titikai tárgyalásokkal. Tárgyalásait a 
balkáni és főként a jugoszláviai ker- 
.-ée politikai t> katonai fejleményeivel 
hozzák összefüggésbe.

Algírból jelentik: (B. T.) A francia 
felezabadilási bizottság közli, hogy bí­
rói eljárást indítanak Peta.in tábornagy 
es minden francia személyiség ellen, 
aki Németországgal való együttműkö­
déssel vádolható. Fíandin, Peyrouton és 
Pu«heu volt miniszierekei valamint 
Berge rét tábornokot katonai fogházba 
w állították,

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Mint a brit hirszol. 
gálát közli, Eisenhower tábornok hét­
főn a, sajtó képviselői előtt, kijelentette, 
hogy nem hiszi, hogy hombafámadá- 
sokkal is le lehetne győzni Németor- 
szág'ot,
‘♦é444#ééé#éé4éééAáééA4á4AAA

0 földmívelésiigyi 
miniszter felhívása

A MTI jelenti: A földművelésügyű 
minisztérium ismételten felhívja a. gaz­
daközönség figyelmét, arra, hogy a tér. 
m osztási kötelezette ég alá eső olajos 
növényekre, a gazdák saját érdekükben 
fel tétlen üil kössenek termelési szerző­
dést., legkésőbb 19M január 15-éig. Az 
idejében megkötött termelési wserződé- 
eek alapján kedw*m!©iryes áru vetőm a. 
got, Péti-sót, termelés? előleget, olaj­
mari takaramányt kapnak. Ez utóbbi* 
anélkül, hogy közeli át ásd pontokkal 
megterhelnék őket. A gazdák egész ola- 
ros maglermésükef akkor is kötelesek 
beszolgáltatni, ha szerződést, nem köt. 
ack. viszont, ebben 9Z esetben a terme­
iéi?! kedvezményekben nem részesül­
nek .

Pozsonyból jelentik: (B. T.) Esterházy 
János gróf a szlovákiai magyarság ve­
zére, a -szlovák parlament költségveté­
si vitája során ismét kifejezést adott a 
szlovákiai magyarság panaszainak Bár 
a súlyos helyzetre való tekintettel a 
szlovákiai magyarság a költségvetést 
rajta keresztül megszavazza, mert a 
szlovákiai magyarság a. gazdasági mi­
niszterek iránt bizalommal viseltetik, 
nem áll ez a bizalom a kormány poli­
tikai miniszteri irányában.

Igyekszik a. magyarság panaszait a 
nyilvánosság kizárásával elintézni, 
mert az ilyen veszedelmekkel telített 
időkben el kell kerülni minden olyan 
lépést, amely a különböző nyelvűeket 
egymástól eltávolíthatja. Remélte, hogy 
a kormány tagjai tekintélyükkel oda 
fognak hatni, hogy megszüntessék a

magyarság naponként megismétlődő 
szekatúráit. Sajnos, csalódni kellett. A 
hallgatást úgy látszik gyengeségnek 
minősítették és ezért a vegzatlírák 
megszűnése helyett, naprál-napra fo­
kozódtak. Nem szónokolni kíván, ha 
nem azt szeretné, ha ezek az eljárások, 
amik a magyarságra mélyen sértők, 
megszűnnének.

A háború ötödik évébe léptünk. Nem 
tudjuk mit hoz a holnap. Egymás mel­
lett éltünk ezer éven át jó és boldog 
korszakokban, de a katasztrófák te 
egyaránt sújtották a lakosságot, tekin­
tet, nélkül arra, ki milyen nemzetiség­
hez tartozott. Kéri a kormányt, kezde­
ményezzen olyan politikai légkört, 
amely megelégedetté teszi az ország
egész őslakosságát.

Ha a főhérlő halálával a lakás 
felszabadul — az albérlőnek 

ki kell költözködnie
A Magyar Tudósító jelenti:
A MÁV egyik Podmaniczky-utcai 

/lázában az egyik főbérlő, akinek ha. 
romszobás lakása volt, meghalt, A la­
kásból egy szoba albérletbe volt kiad­
va. Az elhunyt főbérlő és örököse ki­
jelentette, hogy a fővárosi lakás sza. 
bályrendcletben biztosított jogával nem 
ki vám élni és a bérletet fölmondta. A 
MÁV a bejelentést tudomásul vette, és 
az örököst kötelezettsége alól kienged­
te. Az albérlő azonban vonakodott a 
lakásból kiköltözni, mire a MÁV az 
albérleti lakrész kiürítése iránt pert 
indított. A törvényszék előtt megtar­

tott tárgyaláson dr Gémessy István ta­
nácsa ítéletében az albérlőt a szoba el­
hagyására kötelezte és az Ítélet indo­
kolásában a törvényszék leszögezte, 
hogy a főhérlő halálozása folytán az 
albérlő jogviszonya megszűnt, jogcím 
nélkül tartja elfoglalva a lakás egyik 
szobáját, a megindított per tehát jogos 
volt.

A törvényszék Ítéletének legfontosabb 
rendelkezése az, hogy nem fogadta el 
az albérlőnek azt az érvelését, amely 
szerint albérlő is jelenthet be igényt a. 
lakásra. Mert a szabályrendelet szerint 
ilyen joga nincsen.

Az iparrevizióról tárgyalt 
az Erdélyrészi Gazdasági Tanács

A? Erdélyrészi Gazdasági Tanácsnak 
múlt hó végéu gróf Béldi Kálmán el­
nöklete alall megtartott ülésén megje­
lent Bornemisza Géza iparügyi minisz­
ter, dr. vitéz Guothfalvy Zoltán miniez- 
leri osztályfőnök, a kereskedelem- és 
közlekedésügyi minisztérium részéröl 
pedig vitéz Révy Viktor miniszteri osz­
tálytanácsos.

Gróf Bél dí Kálmán elnöki megnyi­
tójában a Tanács és egész Erdély gaz­
dasági éleiének háláját tolmácsolta 
Bornemisza miniszternek. A miniszter 
az elnök «za'-aira adóit válaszában biz- 
tositoila > Tanácsot, hogy közérdekű 
munkáját minden t ekin t e t b e n mindig 
támogatni fogja.

47 ülés egyik legfontosabb tárgya az 
iparreviziö kérdése volt. ,4 Tanács ügy
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határozott, hogy a revíziónak az egész 
területen való fokozatos és teljes vég­
rehajtását szükségesnek tartja. A minisz­
tertanácsi döntés értelmében kijelölen­
dő .320 kereskedő kiválasztása a kulcs­
pozíciókban lévők közül történjek. 4 
kiválasztás lebonyolítására a miniszté 
rium, a Gazdasági Tanács és az illelé 
kés kamara állal alakítandó hármas 
bizottságba dr. Szakáts Lajost, a KOI 
ügyvezető társelnökét küldötte ki. Mi 
vei a 320 kereskedő rsuk a kolozsvári 
iparkamara területéről került ki. a I’a 
nárs kívánja a revíziónak a többi ka 
ma rátérnie lekre való kiterjesztését is 
Kéri a/t is. hogy azoknak a keresztény 
kereskedőknek ipar jogos it váll y át, akik­
kel szemben észrevétel merült fel, hala­
déktalanul adiák át.

4 Tanács felterjesztésére a kereske­
delem és közlekedésügyi miniszter az 
önállósulok részére kedvezményes vas­
úti jegyet és átköltözés alkalmával .30 
százalékos kedvezményt engedélyez. A 
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tartozik: a városi bundás, börszivart szí. 
vó urat megállíthatja az utrán a kapa- 
dohányt sodró,- rongyos gúnyájú atka!- 
mi munkás és tüzet kérhet tőle. Soha 
semmi más szívességi kapcsolat el nem 
képzelhető közöttük; a városi bundás úr 
lehet a leggőgösebb és lcgpökhendibh 
fajtából való; az undorod ásig gyűlöl- 
heti és megvetheti a szegényembert, de 
a cigaretta-tiizet mégsem tagadja meg 
tőle. A közös szenvedély szolidaritása, 
majdnem a bűnözők cinkossága ez, amely 
eltünteti az ellentéteket, nem ismer 
sietős litat, nem tartja tiszteletben a 
tekintélyt, a loholást. a komoly elfog, 
lalságot, még a nagyobb társaság sodrá­
ból is kiragadja az „égő“ urat, meg- 
állásra kényszeríti és tüzet adat vele. 
Már a komikum határát érinti az a 
majdnem állítató« nyugalom, az az an­
gyali türelem, amivel egyik dohányos 
ember tűzzel szolgálja ki a másikat. Kü­
lön technikája fejlődött ki ennek az 
előzékenységnek: gyorsan leverjük ci­
garettánkról a hamut, esetleg hirtelen 
még egyet szippantunk rajta hogy p,. 
rázslóbban égjen és biztosabb, határo­
zottabb eredménnyel kecsegtessen a mű­
velet, aztán kinyújtott kisujjunkka! 
érintkezést veszünk a tüzet kérő baj- 
tár* kezefejévek hogy annak esetleges 
reszketésével egy mozgás-ritmusba ol­
vadjunk bele « ezzel tartósabbá váljék 
a cigaretták egymás kiegészítő vonalá­
nak egyenese s közben udvariasan mor­
moljuk a köszönés s a szívesen-adás 
hagyományos szavait. Ha a társadalmi 
megsegítés, a közösségi szolidaritás, az 
eszmei kapcsolat nagy és döntő jelen­
tőségű eseteiben ugyanilyen együttér­
zésre és szolgálatkészségre lehetne ne­
velni az embereket, akkor bizonyára 
kevesebb baj lenne a világon.

Ritkán találkozik az ember olyan el­
vetemült különccel, aki elvből nem ad 
tüzet, vagy sietős elfoglaltságára hivat­
kozva utasítja el az égő cigarettájához 
közeledőket. Ez a dohányzók társadal­
mi moráljának súlyos megszegését je­
lenti. Már az is majdnem sértés-számba 
megy. ha valaki a tüz-adás férfias szer­
tartását mellőzve gyufát gyújt vagy ön­
gyújtójának lángját csili alja elő. Mert 
ebben már benne van a tözelőállító 
szerszámok megszerezhet őségére való fi­
gyelmeztetés, ami rendes körülmények 
között nagyon gyöngédleien, a mai vi­
szonyok mellett pedig, mikor néha na­
pokon ál nem lehel egv szál gyufát sem 
kapni a trafikokban, mondhatni a ki. 
hívással egyértelmű . . .

Újabban, éppen a gyufahiány miatt 
még jobban elharapózott a tiizetkérés 
szokása s a kérés teljesítése ma már 
több. mint a dohányosok illcm-k-nle.xc- 
tiez való alkalmazkodás. Ez ma már 
hazafias kötelesség . . .

Nyilván így fogta fel a dolgot a? a 
tizenkét éves srác is. aki tegnap est0 
frissen sodort cigarettával újjai között, 
megállított a Bémec-téren:

Kérek egy kis tüzet.
Nagyot néztem a gyereken: Comely 

'"olt és öntudatos, mint aki már évek 
óta hódol a füstölés örömének. Csak 
nagyvárosok termelnek ki ilyen típuso­
kat, Mar-mar reflexre ozgás-szerűen en­
gedtem » kérésének, mikor dohányos 
szolidaritásomon még;* erőt vettek n*- 
dagógiai ösztöneim * egv egészen en-tt 
természetű kézmozdulattal teliesifet tért 
az adott helyzetben aránylag gyor-"e 
felismert kötelességemet ... f I

LEMONDOTT A CHILEI ÁLLA3Í-
T'i ^Hi,I - I j, Vilik. Madrid. (MTV) A Nemet

borsát iák az
3 T jelenii; CdslHUo í/ivera «‘Liléi ál*

delkr ze -eve. I
>ók lemondott, mert hiába kü­

rtőbe a kojhvánv v I.«szálépácét.

.«• g t; ■ LVí bv-jli.í i .V'itlE .-- VAruciI j&t ;.r t . rntfr-'-ü.. r ír ~ i itiiim

#



MAGYAR LAPOK
BE! I"1 CWlUklSK

igyonverle alvó édesapját 
és a vonat elé ugrott egy 

nagyváradi fiatalember
Nagyvárad, dec. 28. A Pece utca 7. 

szára alatt borzalmas gyilkosság történt 
ma, a hajnali órákban. Ifj. Gyulai Ist­
ván 23 éves asztaloesegéd több kalapács- 
ütéssel agyonverte alvó édesapját, Gyu- 
lay Pál 55 éves asztalosmestert, akivel 
közös háztartásban élt. A fiatalember 
tettének elkövetése után lelkiismeret- 
fnrdalásoktól gyötörve, elrohant hazul­
ról s a kórház mögötti pályatesten ön 
gyilkosság! szándékból a robogó vonat 
elé vetette magát. A vonat azonban 
csak a jobb lábát roncsolta össze s a 
kihívott mentők a kórházba szállítot­
ták. ahol életveszélyes állapotban fek­
szik.

A rendőrséget kevéssel reggel hét óra 
fttán értesítették a történtekről a Pece 
utca 7. szám alatti ház lakói. Azonnal 
bizottság szállt ki a helyszínére, ahol 
Gyulai Pál asztalosmester szétzúzott fej. 
jel feküdt, majd a kórházban kihallgat­
ták a fiút, aki töredelmes vallomást 
tett, sőt papot is kéretett magához, 
meggyén és felvette az utolsó kenetet.

A családi tragédia előzményeiről az 
áldozat hozzátartozói és a Pece utca 
7. szám alatti ház lakói egymástól el­
térő vallomásokat tesznek. Gyulai Pál 
testvéröcsse és a menyasszonya úgy nyi­
latkoznak. hogy apa és fia a legtelje­
sebb egyel értésben élt. úgyhogy néze­
tük szerint a fiú, aki súlyosan nagyot­
halló és gyöngeelméjű is. esak pillanat­
nyi elmezavarában követhette el tettét.

Ezzel szemben a lakók szerint állan­
dó volt a veszekedés apa és fiú között. 
Gynlai Pál kitűnő asztalosmester volt, 
aki munkára akarta nevelni fiát. Ez 
azonban testi és lelki fogyatékosságai 
miatt nem mutatott elég munkaképes­
séget s eziránt az apa, egyesek szerint 
nem volt kellő megértéssel és gyakran 
ütlegelte a kissé gyámoltalan fiatalem­
bert. Olyan szomszéd is van. aki azt 
állítja, hogy az apa verte süketté és 
gyöngeelméjűvé a kétíves kora óta 
anyátlan fiút.

Az éjszaka folyamán a több lakrész­
ből álló ház egyik lakója. Dombi Sán­
dor zenész, későn jött haza és vesze­
kedés zaját hallotta a tágas udvar vé­
gén lévő műhely felöl, ahol Gynlai Pál 
szerény lakása is volt. De aztán elcsen­
desedtek Gyulaiék s a tragédiáról is 
esak akkor szerzett tudomást az udvar 
népe, amikor Búzás János asztalos­
segéd reggel 7 órakor munkára jött a 
műhelybe, vérében találta munkaadóját 
e# fellármázla a szomszédokat.

A tragikus véget ért Gyulai Pál asz­
talosmester szorgalmas, józanéletű, de­
rék iparos volt. Hosszú özvegység után 
a közeljövőben akart megházasodtii, 
azért a műhelyből elkülönített egy szo­
bára való részt, hogy ott lakjék majd a 
feleségével. Tegnap fejezte he ezt a
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munkát s ma reggel menyasszonya gya­
nútlanul jött a házhoz, hogy az új szo- 
bácskát kitakarítsa. A ház előtt ta­
lálta a hullaszállító kocsit és akkor ér­
tesült a gyilkosságról.

A műhely másik végében már régeb­
ben elkülönített részben, ahol Gyulai 
Pál és a fia lakott, két ágy, egy szek­
rény, e«-” a : .1 és néhány szék az egész 
bútorzat. Az egy;!. • nmelven az ál­
dozat utolsó álmát aludta, r..., ' vér: a 
párna véres agy velő-darab okka! van !e-

Prima kivitelű 
arany és króm 
svájci órák Ä CB Hagy választék­

ban valódi és 
hamis ékszerek.

Nagyvárad, Szechyenyi tér 6 szám.
Alfealm és ünnepi ajándéktárgyak ! Ékszer, és óra avitások.
______ Olcsó karácsonyi ajándékvásár !

le. A szekrényben példás rendben álla­
nak a szerencsétlen ember ruhái, köztük 
frontharcos-zubbonya, számos kitünte­
téssel és emlékéremmel. Pénzt az első 
keresés alkalmával nem találtak Gyulai 
Pál hozzátartozói sem a szekrényben, 
eem a pénzes kazettában, sem leg- 
’’főbb viselt ruhájában és pénztárcájá­
ban, pedig úgy tudják, hogy az áldozat 
nagyobb összeggel rendelkezett.

A rendőrség erre a körülményre is 
kiterjeszti a nyomozást.

Vít áfán-utakon 
Hegyhözszáídobágy

leié...
Karácsony másnapján a déli órák­

ban n Vörösmnrty-utca felöl, fiatal, leö 
zeptermetü sáros reverendája, s még 
sorosabb cipőjű pap tért be. a fő-utcára. 
Nem tudtam elgondolni, honnan jöhet 
az ifjú nap ilyen sárosán, a szent ünnep 
másnapján. Mikor közeibe értünk egy- 
máshoz, altkor ismertem rá régi. kedves 
ismerősömre. Hamiskásan felteszem ne­
ki a kérdést:

— Talán vadászatról jön, Főtiszteién 
dö uram?

Ugv feleli. Csak
nyíltakra, fácánokra vadásztam, hanem 
Iclheltre. Száldobágyon cl 40—50 kato­
likus hívünk s hogy a karácsonyi örö­
met nekik is meghirdessük, ma sikerült 
kijutnom.

Csodálkozva kérdezem:
— No, és gyalog ilyen időben?
—• Igen! Sajnos, Száldobágyra az esős 

időszak beálltával csak az „apostolok 
lován'1 lehet kijutni. S talán stilszerü 
is ez igv! A magam részéről örömmel ta­
postam a mély sarat. Hisz minden fá­
radtság, küzdelem a lelkek ügyét, viszi 
rfőhbrr. fíe sokkal siralmasabb ez a köz­
ség lakosaira nézve. Szinte elzárva él­
nek az esős, sáros időszakban. .4 kocsi 
tengelyig járja a sarat, s valóságos ve­
szedelem kocsival próbálkozni. A men­
tőautó ide nem száguldhat egy sürgős 
esetben az emberi könyörüld segítségé­
vel. Terményeiket nem szállíthatják a 
városba a községbeliek a város tőszom­
szédságából. A közelség ellenére n falu 
gyermekei nem használhatják fel a vá­
ros nyújtotta lehetőségeket az iskolázta­
tásban. A gyárakban nehezen, tudnak 
bejárni munkára otthonukból, családi 
körükből, abból a sokat álmodott ker­
tes, muskátlis munkás családi házból, 

bizony n megye vezetősége fr.tfi-

Legszebb újévi ajándék
zongora, pianino és

Előnyös csere, vétel- eladás. Hármon 111131 javítás, hangolás

Jurászik
Városi zenede hangolnia

Hangszerkészilöüzeme 
Nagyvárad Sas palota

Telefon 25 — 66

gyei he Inc erre az állapotra. Hogy a 
székhely mellett ne húzódjon meg egy 
..Isten háta mögötti.“ falu. A község 
lakosainak is egyhangú, óhaja. kérése, 
ez. Legelső tehát útépítés Várad és 
11 egyközszáldobágy között.

— Ezzel azonban nincs minden pro­
bléma megoldva. Igen nagy fontosságú 
kérdés a közegészségügy szempontjából 
a lakosságnak jó ivóvízzel való ellátása. 
Száldobágyon. még ennél egy fokkal lej­
jebb kezdődik az igény, T. i. hogy 
.Jegyen'1 vizük. Megdöbbentő esetet be­
szélnek el a falubeliek. Az ősszel egyik 
gazdának az udvarán meggyulladt a 
szénaboglya. Összekiáltották a falut. 
Tűz van! Tűz van! Jöttek férfiak, asz- 
szonyok, gyermekek kannákkal, vödrök­
kel, hogy a bajbajutott embertársukon 
segítsenek, de nem volt víz. Az az 
egyetlen Icát, amelyikben csordogált né­

hány csepp, egy-kettőre kiapadt. Gond­
viselésszerű kedvező körülmény volt. 
hogy szél nem fújt, különben leégett 
volna az egész falu. 11a jól emlékszem, 
rendes tűzoltó fecskendőjük sincs. Sa­
ját szemeimmel láttam, hogy az állato­
kat itatásra a falun kívül jó kis távol­
ságnyim levő legelői kúthoz vezették.

— E szerint út, víz hiányzik. Pedig 
ezek nagyon fontos szükségletei egy jól 
rendezett községnek.

— De nemcsak Várad felé nincs jó ül., 
hanem a körjegyzőség központjához 
vezető út is rossz. Tessék elgondolni, 
hányszor van ügyes-bajos dolga, külö­
nösen a mai világban, még a falusi em­
bernek is a jegyzői irodában. Születés, 
halálozás, házasság anyajeönyvvezet eső­
nél. Adóügy, szerzödésirás, egyéb beje­
lent esek, stb.

—r A község lakosai s mi is teljesen 
megértjük, hogy a román megszállás 
húsz esztendeje ebben is nagy bűnös. 
Nem. volt nekik fontos egy magyar köz­
ség elemi szükségletekkel való ellátása. 
De reméljük, hogy a romokat takarító 
és a romokon építő magyar szellem itt 
is megtalálja a segítés útját-módját.

Ennek a hő vágynak közös érzésé­
ben köszöntünk el egymástól. (M. J.f

Nem adhatnak 
az újságok naptart

Közeleg az újév. Ilyenkor a moll 
bon kedves olt ásóinknak naptárt 
szoktunk küldeni. Már jeleztük, de 
isntét fclltivjuh: olvasóink, figyel­
mei arra, hogy a kormányrendelet 
értelmében az újságok az idén nem 
adhatnak naptárt olvasóiknak. 
Kérjük ezért kedves olvasóinkat, 
hogy ne. vegyék zokon tőlünk n 
naptár elmaradását.

se

Faoszlás december 30-án
és 31-én

Nemeseik fehér, hanem a píré- üegYre Is
váltható fa

Nagyvárad thj. várót, polgármestere 
7025—1943. k. 6. szám alatt a követke­
ző hirdetményt; adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
a december hóra esedékes 200 kg. tűzi­
fát. a következő utcák lakáj vehetik át­

folyó hó 30-án, csütörtökön:
Barabás fatelepen: Thököly-űt.
Bihar fatelepen: Sorompó-út.
Bugrier fatelepen: Vajdahunyad-u.
Csonka fatelepen: Jázmin utca.
Csikós fatelepen: Szálka, ’fessedik 

Sámuel, francia utcák.
Erdélyi Fa- és Szénkereskedelmi Bt.: 

Szeret Vince, Milánó és Fiume utcák.
Gergely fatelepen: János Zsigáimul, 

Kazár Emil, Winkler püspök, Retek 
utcák.

Hajdú fatelepen: llegyesj Márton, Szt 
Gellért. Szép Ilona, Benedek Elek, Gyl- 
roca, Koszorú, Homanna, Nagyit.ee, Ju­
hász Gyula, báró Jósika, Gorové Pol­
gár és London utcák lakói.

Dr Grósz fatelepen: Kolozsvári-út
-5G. házszámig.
Lévay Erzsébet, fatelepén: Kolozsvárt 

utca 57—148.
Szabó Sára fatelepén: Kolozsvári-u.

149.tői végig, Viz u., Rezgőnyi Cecília.
Kovács fatelepen: Gyónj Géza utca.
Ludwigh fatelepen: Vitéz János, Sző- 

lőteiep, Ábrányi Emil, End rész György , 
Földi János, Levente, Szlávi János, Bá­
nyász, valamint. Katalin utcák lakói.

Pallós fatelepen: Rogériuez kanonok. 
Békéscsaba, Apáca utcák lakói.

Dr Lil.ltn fatelepen: Hollós, Zápor u.
Tyuskuy fatelepen: Váltó, Zátony, 

Mttrok utcák.
Heiler fatelepen: Szent, Margit.tér, 

Vécsey utcák lakói.
Folyó hó 31-én, pénteken;

Pallós fatelepen: Mária, Madrid é® 
Wekerle utcák lakói.

A fent felsorolt utcákban lakók nem­
csak a fehér, hanem a piros jegyre is 
kiválthatják a 200 kg. tűzifát, azonkí­
vül bármely nagyváradi szénkereskedö- 
nél 50 kg. szenet is beszerezhetnek. A 
tűzifát legkésőbb péntek estig lehet ki­
váltani. A tűzifa szétosztásának továb­
bi sorrendjét a helyi lapokban folyta­
tólagosan fogom közölni.

Nagyvárad, 1913. december 28-án.

Dr Soós s. V, polgármester
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„Maró grófnő“ a MÁV 
hnifiirfermében

' MV ..Turul-1 Dal.. Zene- és Ön 
Krp?ö Egyesület január 2-án. «léintáti 
C< lírai kezdettel az XIműhely kullúrter 
mrhen előad ja a darira grófnő-1. Sze­
replők : Maiira grofno: V11 d r :i«s y X'iz, 
Torok Bálint tiszttartó: Sike Zoltán. Li­
ra. a húga: I' itdallv Manyi. Cerilia. 
nagynéni: Mészáros Lajo né. Popnlesi-u 
herceg: Iveudcressy Pál. Zsupán báró: 
Dorn by József. István gróf: Prizánt Ist­
ván. Mihály, öreg hajdú: Kiss István. 
Kudclka. komornyik: Beér Tibor, Lidi 
cigány Irány Sztankovies Jómba. Ilka: 
Szürs Rózsik a. Lajcsi. cigány prímás: 
Bodó Gyurka.

\ darabot teher Jakab, az egyesület 
ti'áló rendezője tanította he. aki már 
«ok előadásban megmutatta rendezői 
képességét- \ színdarab énekszámait 
T mere László tanította be és a zene­
kart is n vezényli. Súgó: Krurz János.

Xz előadás iránt máris nagv az ér­
deklődés. amelyet teljes mértékben 
megérdemel a MÁV. kitűnő művész­
gárdája.

50 éves a. dißtem szetutu
l'.mtl fíehring a dijtenu >zériiiin vi­

lági? i ni fel fedezője mini katonaorvos 
kezdte meg pályafutását és csuk ké­
sőbb szentelte ciciéi <i tudományos 
kutatómunkának. He őr ing korszakul 
kóló felfedezése elöli a gyermekiül- 
lund ósági stilisztika elszomorító szám­
adatokét mutatott: átlagban a gyer­
mekek harminc százaléka /luszlull el 
)l esztendős kora előtt valamilyen 
fertőzőbetegségben, főképpen pedig 
di ft ériában, I

I tudományos világ már 1800-ben 
foglalkozott fíehring felfedezésével, 
de gyakorlati alkalmazását vsak Ibolt­
ban kezdték meg. Ma már minden 
müveit állam kötelezőié telte a dif- 
lenn elleni oltást és tgv sikerült a 
diftériás megbetegedések és halálozá­
sok sárnál a legcsekélyebbre leszorí­
tani. I difteria-szérum .50 éves jubi­
leumára érdekes könyv jelent meg 
l.mit von klekringröl ,.A gyermekek 
in earn en! ö ie" rím tn el.

Könyv és Kuli ura

I mm t ;t ; ' / M

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«.I

Á január havi hadisegélyek 
kifizetésének sorrendje

5z0zem am siNtt
A közelmúlt napokban Hagyta el a 

«ajtót Németh Kálmán dr. bácsjnzsef- 
f-i-Ni plébánosnak a könyve.

Nem regény, nem történelem. Aman­
nál színesebb, ennél forróbb és kedve- 
fr_bb- I alumunka. népraj? Ennél sokkal 
lobli. Valo^agos dráma, amely azonban 
nirrkaeagtalja olvasóját, de könnyet is 
ont.

Regény remekmű beállítottságánál fog- 
t-a komoly történelem adatai által, drá­
ma megkapó és soha nem kuszáit fordu­
latokkal. költői remekmű prózában szép. 
gördülékeny, könnyű stílusát figyelve.
< Néhány részletet további számainkban 
lp- fobgunk közölni belőle.'

Százezer székely szív sikoltása Mád!- 
falcától Bukovináig hogy itt 200 év 
a'atti csapásokkal sújtva, de erős. Isten- 
he helyezett bizalommal keresse meg 
'záműzöt Gégének keserve* kenyerét” 
Lgy néptöredék sorsa elevenedik meg 
ebben a könyvben. Azé a töredéké! 
amely a nagy csapások (árvíz. jég. tűz­
vész. világháború* csatatér) közepette is 
bebizonyította, hogy hitéhez és valláson- 
'"ágához csak magyarsága és a gyermek­
áldás nagysága méltó!

Népéért és leikéért aggódó, meleg«/!-
a po*t o I tolmácsolja szerepét ebben 

a döbbenetes tanításban. amelyet egy 
szer mar komolyan cl kellene sajátíta­
nunk. valóra váltanunk. hogy műiden 
magyar bebizonyítsa hite és igazi ma­
gyarsága bevehetetlen várkapu. amelyet 
hiába döngetnek a szellemi és történél-
mi sorsfordulók.

1/ az Ízléses kiállítású, fényképekkel, 
fatzokkal szinyomalos népi kincsmuta- 
tok kai gazdagon felszerelt mű az cl- 
múló cm eljövendő esztendő legnagyobb 
könyvsikere.

Szok^ahw nyóF\wwtm\
v CSOPORT:

KJ.-.r.OPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lsjos-utca 2. fBarla Dezső) <15.15.

CSILLAG gyógyszertár Mussolini, té,
I. <E. Csapó Z ) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY oyúcyszerlár, Szí 
János-u. 50 (Ajtay G. Gyula) ?13t 

SZENT ANTAL gyóp”<zertár G:r!i 
C7y-D. 14 f A Has? b~f n < i 1 •> c?j

A ryőevszer'árak e,je|i «/.„Igálata 
szombat r*<r,e'|n! a következő «Zorn 
oat reggelig tart

A városi adóhivatal értesíti az érde­
kelteket, hogy az HIM. év január hó­
napjára esedékes hadisegélyeket az 
•alábbi sorrnedben és napokon fizeti ki:

I. Adóhivatali pénztár:
(Városháza, földszint 10. sz. szoba) 
1914. január 3-án 1-től 500-ig 
19-14. január 4-én 50-től lOOtJ-itz 
1941. január 5-én 1001-től tíoT .g 

terjedő sorszám alatt törzskönyvezett 
hadisegélyeket f:zt‘; ki.

IL Város' lőpénztár:
•Városházi, földszűtt 1. sz szobai 

1944. január 3-án 1408-tól 2000-ig 
1944 január t .én 2001-tői 2500-itt 
4944. január 5-én 2501.tői 3000-ig 

terjedő sorszám alatt nyilvántartott ha­
di« ogélyeket fizeti.

A közérdekű munkaszolgálatot telje

ESadó házak
Tompa M.-u. 42. sz. hall, mod. új 
a. m. azonnal elfoglalható ki/, 
megbízott 65.000
Lukács Gy.-u. 2. nagy lakásos, 

szop parkos urvar 
Horthy M.-u. mellékutcáján ’>. (a 

kás, Szaniszló-u. 4 lakásos. 
Bcöthy-u. 5 lakásos és még sok 

más ingatlan. Értekezni

Práter

Nagyvárad, Teleki u. 38

silók hadisegélye 1044 január hó T-én 
kerül kifizetésre éspedig az 1-töi 300 :g 
tejedó számok alattiakat a városi adó 
hivatali pénztár, mig a 301-től 000-ig 
terjedő számok alatt nyilvántartottakn 
a városi főpénztár fogja kifizetni.

A hadisegélyek kifizetése a fenti na- 
pokon délután í órától történik.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
a városi adóhivatal a fenti sorrendhez 
a legszigorúbban ra.gaszkodik és kivé­
tek senkivel szemben sem tesz. Mind­
azok, akik a megjelölt; napokon nem 
jelentkeznek, — hadisegélyüket csak 
'944. január hó 17-töl kezd ődől eg vehe­
tik fel.

-Nagyvárad, 1943. december hó 28-án-

Vitéz Morvay Árpád «. k..
a városi adóhiv. főnöke.

Hégyezer halett sürgeti 
a balesetek megelőzését

/Cin m \ a<.* S I UD.) Majdnem négyezerre emel 
kedett az elmúlt esztendőben a magyar- 
or>zú<4i halálos balesetek száma.

Az 1942-ben történt 3973 halálos bal­
esetek áldozatai között megint csak a 
legfiatalabb korosztályoké a relatív több­
ség szomorú elsősége, mert az össze« ál­
dozatoknak jó egy harmada 34.4 százalé­
ka a 21 évnél fiatulabbakból kerül ki, 
sót ezeknek felénél jóval több, 56.7 <zá- 
zalek a legfeljebb tíz éves gyermek. 
I.zek az adatok parancsolóan mutatják 
a védelem megszervezésének irányát is: 
a halálos balesetek elhárítása érdekében 
kifejtendő küzdelemnél a gycrmekbalese- 
tel< megelőzése a legfontosabb teendő.

A halálos baleseti áldozatok közül a 
többi 10- |0 éves korcsoportba 9|-től 
ő0-ig 13.6, 14.1, 10.9 és 8.4 százalék tar­
tozott, a 60 éven felül lévők együtt 17.6 
százalékkal szerepelnek.

A halálos balesetek szempontjából a 
legveszedelmesebb helyek a közlekedés- 
,e SZtiní területek, az utca, út, ország­
ot (20.4 százalék), vasúti átjáró (4.3 sz.-j- 
zalék) és vasúti állomás (3.7«/0), mert 
ezeken a helyeken történt a műit évi 
halálos baleseteknél is relatív többsége, 
28.4%-u. Azt vélnök, hogy ezután a 
munkahelyek következnek a sorrendben 
Ezzel szemben mint az előző évelt- 

a lakóház é-- tartozékai 'ml- 
'ar, pince) következnék második helyen 
25.6«/,,-os arámi\ il. [7.z szoros összvfijg- 
cc-beii áll atzal. hogy j legfiatalabb 
koros-lábnak, a gyermekeknek háláló« 
balfsctj aránys/áma olyan magas \

" v'ri" te'-'v. tn.-, többségét ugx anis
a lakóházban és tartozékaiban éri «.zü

leiknek gondatlansága következtében a 
halállal végződő baleset.

•A veszélyességi sorrendben harmadik 
helyen következik a vizek, (folyó, tó) fe­
lülete és környéke, a halálos baleseteknek 
itt történt 15.7%-a. Csak ezután követ­
keznek a munkahelyek éspedig az ipar 
(10.6%) és bányászat (3.30/0), színbe- 
helyei: (műhelyek, gyárak, bányák) 13.9 
%i-kal, az östermelési munkálatok szín­
helyei (termőföld, erdő) ll.őo/0-os arány 
nyal.

Ha azonban a Ioglalkozási ágazatokba 
nem sorolt tanulók és gyermekek, vala­
mint !IZ ismeretlen foglalkozásúak le­
számításával vizsgáljuk foglalkozási ága- 
zatonkint a ltalálos balesetek áldozatait, 
más arányokat tapasztalhatunk. Az ek­
ként 3.017 főben megállapított áldozatok 
közül az ipari foglalkozásúakra 37.3%, 
a bányászattal foglalkozókra 4.70/tl,

I la azonban a foglalkozást ágazatokba 
nem sorolt tanulók és gyermekek, va­
lamint az ismeretlen foglalkozásúak le­
számításával vizsgáljuk foglalkozási ága­
zat o n k i n t a halálos balesetek áldozatait, 
más arányokat tapasztalhatunk. Az ek­
ként 3017 főben megállapított áldozatok 
közül az ipari foglalkozásúakra 37.5%, 
a bányászattal foglalkozókra 4.7%, ;,z 
ipari foglalkozásúakra 52.4%, a bálivá- 
'Zaital foglalkozókra 4.7« az ős term -hű 
foglalkozásúakra 32.4« „ esik, míg a v>- 
vábbi negyedrész (74 9« „), háztartásbeli, 
továbbá közszolgái.ni. nyugdija«, véderő-

éli ‘-s hú? i CS('|t;<1 fő«/] a! ivozásiiak i\').
■'O' ■ >szlik ni'C.

a r ’ ifin k vt nők aránya a háláló - till
«etet szenv edetiek között 77.1 és 22 9

%• A nők közül majdnem kétharmadot 
kitevő többség (64.0%) gyermekián'.-, 
háztartásbeli és házi cseléd.

A sérülés nemének előfordulási gy,. 
korisága szinten összefüggésben all 
sérülés színhelyével, mert pl. » közúta- 
kon, munkahelyen a törés-roncsolás a 
gyakoribb balcsti halálnem, a vizeknél 
pedig a fulladás, míg a lakóházakban a- 
égés-forrázás szed sok áldozatot.

A sérülési nemek szerint való csopor­
tosításról a következő képet rajzolhat­
juk meg: törés, zúzódás, roncsolás, bele­
értve a koponyaalapi törést, továbbá a 
belső sérülés 50.2%, vagyis a halálos bal­
eseteknek több mint a fele ilyen sérülé­
sek következtében állott be: vizbefulla- 
dás 16.5%, égés-forrázás 11.3%, mérge- 
zés 5.5%, másféle (nem v ízbe való) fulh- 
dás 5.0% és megfagyás 4.2%. A többi 
"•3°/o a villámcsapás, villamosú ramüté;, 
lövés és egyéb sérülési nemek által öko 
zott balesetek között oszlik meg.

A halálos kimenetelű balesetek élőidé- 
ző okai között első helyen állanak » 
közlekedési balesetek, nevezetesen a 
szabálytalan, gondatlan átkelés, jármű 
vekről való leugrás és azokra felugrá- 
lás, tilalomfa, korlát, világítás stb„ h,a- 
n.va, gyors és gondatlan hajtás, jármű­
vekről való leesés, jármüvek vzeté.s.cberi 
való járatlanság, síkos, fagyos olajos, el­
hanyagolt úttest. Mindezek a halálos bal­
esteknek majdnem negyedrészei, 2-1 5 
11/o-át okozták. Igen magas, 17.8%-c-:- 
aránnyal szerepelnek a szülők, gondozók 
hanyagsága, gondatlansága következében 
beállott balesetek, amelyeknek az égi­
szén kicsi gyermekek és az aggok let­
tek halálos áldozatai. Az ittasság a -bal­
esetek 4.5%-ának, tárgyak omlása, din 
lése további 4.7®/n-nak volt okozója.

Az itt elsorolt okok cs ok csoport ok 
a halálos balesetek több mint felelés/'- 
nek voltak előidézői.

Minden balesetnek előrelátható, kifür­
készhető és megfelelő intézkedésekkel, 
gyakori felvilágositiások adásával meg 
előzhető okai vannak. Ha az cvettxnt 
közölt adatok tanulságát hasznosítjuk, a 
ba’á.os balesetek számai föltétlenül 
csökkenni, ha nem hasznosítjuk, föltétle­
nül emelkedni fog. M. S. dr.
*<>♦4 »♦»♦»»«(>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦-»»♦»<»»

Jécsru^r 3-án sc»?soíják 
az erdélyi nyereménykölcs^ 

kötvényest

Az 1941-ben kiboceáloll t százalék­
kal kamatozó állami nyerem én ykiilreön 
az úgynevezett Erdélyi Nycrcménykiii- 
eeön kötvényeit eddig négy alkalommtl 
sorsolták. A négy sorsolá-nn összesen 
4169 nyereményt húztak ki 6.562.509 
pengő értékben. X sorsolási terv szer-nt 
az ötödik sorsolás most esedékes.

Az 1944-es esztendőre eső első sors«
List január 3-án tart ják s ekkor a főnye­
remény 1 millió pengő lesz. Ezenkívül 
van egy k vt«zázezer két ötvenezer ó1 
tízezer, busz ötezer, száz egyezer pen­
ge- és háromezázhetvenöt darab ötszáz­
ezer pengős nyeremény, vagyis január 
-mi 0‘szej-n >04 nyeremény kerül ki a 

n ' --ek erek bő I I., 37«.>00 pengő ér­
ték ben.

....mn.
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HÍREK
Szerkesztőség ém kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
smieri DEZSO l'TCi 5 «*«.

Telefon: 12—27.

«LÖFIKBTCSI ARAK: L hóra 4.30 P, 
3 hóra 12.40 p.

Roetatakarékpénztári ceckkszám’ mk 
«tárna: 72.301.

Kéziratokat nem adunk tísaza

A pápa fogadta a diplomaták újévi 
iókivánatait. Rómából jelentik: (MTI) 
A Német TI jelenti: XII-ik Pius pápa 
december "26-án többek között külön ki­
hallgatáson fogadta Magyarország, Né- 
metoiszág, Japán, Spanyolország, Por­
tugália és Franciaország követeit ás 
kaiáeeonyi ne újévi jókívánságaikat fo­
gadta.

KÖZELLÁTÁSI HÍR NÉMETOR­
SZÁGBÓL. Berlin. (Burl. Tud) Ka­
rácsonykor hivatalos közleményv je­
lent meg. amely szerint január J6-tól 
február 6-ig a 14 évnél idősebb fo­
gyasztok az eddigi 90 gramm vaj he­
lyett 250 gramm sertéshúst kapnak.

Hatalmas arányokat öltött Washing, 
ionban a náthaláz, Stockholmból je. 
lentik: (MTI) a Német TI jelenti: Az 
Alton Tidmingen washingtoni tu dóéi tó­
ja jelenti, hogy Washingtonban a ka 
raesony a náthaláz, járvány jegyében 
telt el. Az orvosokat és kórházakat 
annyira elárasztották a betegek, hogy 
nem lehetet őket teljes mértékben el­
látni.

Nikolafcztfe lengyel miniszter- 
úlnfLk HoosovcHteí tárgyal. Lón
don. (Búd. Tud.) Lengyel köörökben 
ügy tudják, hogy Nikolairzik lengyel 
mmiazterelnök az. Egyesült Államok­
ba utazott, bogy Roosevelt elnökkel 
Lengyelországot érintő kérdésekről 
'tárgyaljon.

S/Akelpsi nehérségek es az ezekkel 
feére»:nlatns vérlndnlá*, Irjtajás és ál 
«»«tienség c,'.eleiben a rérbéváll. hez- 
tan !ermárct% ,,Perene Jfesef“ íme 
rűvíz a belek működését csakhamar 

•rendbehozza, az. anyagcserét, lényege­
sén fokozza, az emésztési és az. étvá­
gyat pedig megjavítja. Kérdezze meg 
orvosát!

Január 1 -tol 5(1 százalékkal emelik az 
Aoészségvédclmj tanácsadó orvosok dí­
jazáséi, A belügyminiszter leiratban 
értesítette az. Orvosi Kamarát, hogy 
január 1 tői kezdődően az egészségié 
de Imi tanácsadó orvosok díjazását 50 
százalékkal felemeli. (Megy. Tud.)

SZERDÁN VÁLASZTMÁNYI ÉRTE­
KEZLETET TART AZ ERDÉLYI PÁRT 
RÉTI KÖRZETE. December Itó 29-én, 
szerdán este 7 órai kezdettel tartja 
as Erdélyi Párt réti körzete ez esz- 
• emlőbe» utolsó választmányi érte­
kezletei, az Kurópa-étlerem külön 
helyiségében. Az értekezleten dr 
Szabó Lajos körzeti elnök mond 
megnyitó beszédet, majd dr Fülöp 
Kálmán, körzeti titkár ..Amit elvé­
geztünk és ami még előttünk áll“ 
címen tartja meg évi titkári jelenté­
sei. Az értekezleten valószínűleg 
résztvesz Szabó János országgyűlési 
képviselő is, aki szintén beszédet 
mond. Tekintettel az értekezlet ün­
nepélyességére, az elnök ezúton is 
kéri a választmány összes tagjait, 
hogy a fenti időpontban és helyen 
teljes számmal, föltétlenül jelenje­
nek meg.

Elrendelték a farkasok kötelező Ir­
tását Erdélyben. A Magyar Tudósító 
jelenti: Az erdélyi vármegye vadászati 
felügyelő előterjesztésére több várme­
gye közigazgatási hatósága közhírré tét 
le a farkasok kötelező irtását. Evégből 
az illetékes járási hatóságok még mér­
gezési célokra is engedélyt adnak A 
mérgezési időszak december 21-ével 
kezdődött és február l ével ér véget. A 
mérgezést csak akkor lehet megkezd#, 
ni, ha a mérgezés szinterén legalább 
15 centiméter -hó van. A farkasok kiir­
tásáról szóló rendeletet az érdekelt 
községek területén szokásos módon tet­
ték közhírré.

ELMARADT az Erdélyi Ifjak Köre 
kedd! előadása. E helyett újév utáni 
kedden tartanak vita-estet a szokásos 
helyen, a Magyar Házban.

Uj menedékház n Szent Anna-ló pe. 
remén. \ Magyar Tudósító jelenti: Er­
dély egyik legszebb természeti kincse 
a Szent Anna tó. Ezt a tavat és kör­
nyékét csak gyalog lehet, megközellte- 
ni és a turisták számára kis és gyen­
ge berendezésű ház nyújt csak szál­
lást. Az Erdélyi Kárpát Egyesület, most 
elhatározta, hogy a Szent. Anna-tőnál 
700 személyt befogadó menedékházat, 
épít itt emltjük meg, hogy az egyesü­
lni. marosvásárhelyi osztálya a Csáky 
csúcson megkezdett, menedékhez épí­
tését rövidesen befejezi, a zilahi osz­
tály pedig a. Mecsek hegységben a Ná­
das-lónál folytatja menedékházánuk a. 
megépítését.

JELENTKEZÉS A DEBRECENI LÉ- 
VENTELEÁNY VEZETŐI TANFO- 
LÁ AMRA. A Levealeleány Központ a 
debreceni tankerület iskolai és csapat- 
vezetőj reezerr Debrecenijét! az egyete­
mi leányotthonban leventcleáuy vezetői 
tanfolyamét rendez 1914., jan. 2-től 
ll-ig bezárólag. Érdeklődni és jelent­
kezni (rá! Mária kerületi leventeleány- 
vezetőnél lehnt a debreceni tanker, kir. 
főigazgatói hivatalban.

Eljegyzést Molnár Erzsébetet a re. 
form a tus leánygimnázium kiváló tanú 
lóját, eljegyezte Va rga. László,

14 karátos aranyai megveszem, becserélem, átdolgozom
Órátok, virngbross, sporlgyűrű készkését hozott aranyból a legszebb 
kivkplhen vállalom. Márkás órák na<jy választókban.

Haslinger János órás-ék szerász, Rikáczi-úl 8. sz.
Útnak indítják a délolaszor­

szági gyermekek második cso­
portját is a Szovjetbe. Róma. 
(MII.) A Német TI jelenti: Mint a 
római rádió közli, a Szovjetunióba 
küldendő gyermekek második cso­
portjának előkészítése csaknem telje­
sen befejeződött. A dé!olaszorszá-gi 
gyermekeket szállító első két bajó 
Siraeusáhól indult el. A mostani cso­
portot ( aIániáböl akarják elindítani. 
A rataniai kikötőben már főbb nagy 
szállítóhajó áll készen erre az útra.

Rávéházakban és vendéglőkben kézit 
« MAGYAR LAPOR'at

FELHÍVÁS. A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestület Ruházati es Textiliparosok 
Szakcsoportja értesíti tagjait, hogy a 
vásárlási igazolványok kiosztását meg 
kezdte, Elnökség,

Tizenhat év töl hatvan évin köt ele zik 
ez olaszokat munkaszolgálatra, Zürich­
ből jelentik: (MTI) Rómából jelentés 
érkezett, hogy a 23—34 év közötti ró­
mai olaszok valamennyien kőtelező 
erejű jelentkezési fölhívást kaptak, — 
amely szerint december 30-áig a, soro­
zó körzetekben jelentkezn.iök kell]. — 
Munkaszolgálatra a lakosság 16 évtó! 
60 évig vehető igénybe.

ESKÜVŐ, Hétfőn este a nagyváradi 
Ezredén" Emlékféri református temp­
lomban tartotta esküvőjét dr. Kacsó 
Anitán kir. törvényszéki jegyző Nagy 
Violával Nagy Ernő postamüszaki igaz- 
eatn bájos leányával. Az új párnak igen 
snlan fejr/teL ki se eremrseki vanataik at 
az- igazságszolgáltatás és a poéta tisst- 
viselői kara részérői.

Halálra gázoltak 
a megvadult lovak egy 

ötéves kisfiút
Elítélte a bíróság a lovak gazdáját

Nagyvárad, dec. 28. M. Szabó Sand ír 
mugittai szőlőseíz '-t ez év október 
I7.i] ín szekéren szőhTpt’iVl szállított 
egyik szőlőjéből a móc’kb i Közijén egy 
k s colga akadt, leszá'.t. a szekérről, az 
istrángot leoldotta, a hajt lezárat a 
lőcsre akasaztoKta s rövid időre a lova- 
kai őrizetlenül hagyúi, il így közben 
m. lóriéul, azt különbözőképpel: mond­
jak e a. tanuk. Tény az h.uiy a lovak 
eltagadlak, s az úton igyekvő Mun- 
lean Pált., aki karján vitte ötéves 
egyetlen kisfiát, elgázolták. Mnntean. 
nak nem történt komolyabb baja, a kis 
fiú azonban a fején halálosan mégse 
besült. és röviddel később ki-zenvede-íl.

íd. Szabó Sáridoi ej len gondatlanság­
ból okozott emberölés címén emelt Jó­
dat a kir. ügyészség s az ügyet ma 
délelőtt tárgyalta a nagyváradi tör­
vényszék tir vitéz Biró Barna-tanácsa.

X ' ..‘gy.iiiL: során Szabó Sándor az­
zal védekezett, hogy It-iv.-n» ölöt
haladtak ei a szék-1 elő i, a ijvit 1

megijedtek s a meredek utón lefelé 
vágtatni kezdtek. Ö megragadta a. haj. 
tószárat, hogy visszatartsa a, megva- 
•tluLt állatokat, de azok őt. is, cl irántot- 
ták, úgy hogy maga is elesett. Szerinte 
és egy tanú szerint a. lovak jámbor ál- 

"Taitok, míg a sértett. Mnntean Pá! és 
egy másik tanú állílúsa szerint Szabó 
lovai a. szerencsétlenség előtt*és után 
pár nappal is elragadtak s a tanú sze­
rint a vádlott lovai valósággal „a. li -y 
rémei“.

A bizonyítási eljárás befejezése után 
a bíróság id. Szabó Sándort, aki egyéb­
ként mély sajnálkozását fejt1• ki a 
történtek felett és hajlandónak nyilat­
kozott a legmesszebbmenő kártér’tés:e 
azon túl, hogy a halott gyermeke: a 
kétségbeesett apának nem adhatja 
'Issza, — bűnösnek mondotta ki gon 
!i(lanságból okozo't, emberölés véts*, 
mii n és ezért egye/.rí- pengő pénzbün 
tetédii; ítélte.

Kató lérjhezmegy
A megszállás alatti Nagyvárad ári 

társadalmának egyik legismertebb é- 
legltöriilrajongottabb fiatal leánya 
volt Andrássy Kató. A decens meg­
jelenésű, örökké mosolygó szép, sző­
ke kislányt ott lehetett látni min­
den magyar társadalmi megmozdulá­
son. Állandó nyitó volt a Magyar­
bálon és a különböző mulatságokon. 
Tevékeny részt vett a jótékonycélú 
gyűjtéseken és ált illában minden mun­
kásságban. amely a köz érdekeit szol­
gálta. A visszacsatolás után a >árme- 
gycitáltén vállalt munkát, must pedig 
a fehér esküvői kártya arról számol 
be, hogy Katóka megtalálta szíve vá­
lasztottját. Január 2-án déli fél l 
órakor tartja esküvőjét a római ka­
tolikus székesegyházban Illés falvi Gá­
bor m. kir. századossal. Őszinte szív­
ből gratulálunk.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Vádlottak padjára juttatták 
„széleskörű összeköt­

tetései“
Nagyvárad, dec. 28. Érdekes úgy tár­

gyalását kezdte meg ma délelőtt a 
nagyváradi törvényszék dr Gavallér 
László büntető egyetbírája. Az ügy vád­
lottjai özv. Szabó An tahié, Magics 1st. 
vénné és Kelemen Margit -volt, vöröske- 
vesztes ápolónők, akik — a vádirat 
szerint —- hiszékeny emberektől' k’ 
sebb-nagyobb pénzösszegeket vettek föl 
azzal a megtévesztő Ígérettel, hogy ezé. 
leskörű összeköttetéseik révén fát, sér­
tésit, zsírt, szalonnát,, gyapjúfonást slb. 
tudnak számukra szerezné. Nemrégiben 
pedig, amikor az igazsá.gtigym-ini. zís-r 
Váradon járt, az elsőrendű vádlott, tele­
fonon felhívta az. egyik (akitermelő cé­
get e egy közismert, magasrangú köz­
hivatalnok felesége nevében 6 s&étsr 
fát rendelt, azzal az indokolássá!, hogy 

: a miniszter tiszteletére adandő ban­
ketthez van szükség a fára.

Özv. Szabó Antalné és társai ellen 
; összesem 17 rendbeli csalás bűntette és 
*9 rendbeilá csalás vétsége címén emelt 
vártat a kir. ügyészség,

A tárgyalás lapunk zártakor még 
tart.

Nass Szilveszter-est az 
Újságíró Otthonban

Az Újságíró Otthon Szilveszter este 
igen érdekes és változatos műsorig:t 
kedveskedik tagjainak és azok vendé­
geinek. A műsorba,h fellépnek a Szig­
ligeti színház legjobb művészei. Kun- 
lék, tréfák, kabaré és énekszámok vál­
takoznak. A klub vezetőség még igen 
sok meglepetésről is gondoskodik, A 
termet. Is gyönyörűen feldíszítik. "A di- 
-'■ f* • I Schmidt, az ismert, művészi ér. 
-'ékkel végzi, n karikatúrákat pedig 
*’ izo G. Äfiiad festőművész készíti.
V belepő1, nyomtatot* műso't kapnak 
Az eetet az újságírói jó'vö alapjá­
nak céljaira rendezik.
Ö *4 4 4-A »óa-»< t■> ♦>

nyílttá
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különvákan élek. Érte semmi felelőssé­
gei ulti vállalok.

Garsy Kálmán.
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A vétes
ejtheti

\i anyakönyvi hivatal az elmúlt 
hétről a kö\ étkezőket jelenti:

SZÜLETÉSEK:
Kaffai György napszámos leánya 

Hena- Látu György kárpitos-segéd 
fia Sándor. Unka Pál szobafestő se­
géd Iránja íren. Beleznai Géza sz.o- 
hufestő segéd fia Géza. Györki dános 
M A\ segédtiszt fia János. Füst Gvnla 
honvéd szakaszvezető leanva F'rzsé
hét, Sc-prődi l.ászló gimnáziumi ta­
nár fia László. Szabó József ház 
felügyelő leánya Erzsébet. Rá ez Jó­
zsef vasmunkás leánya Ilona. Szabó 
József városi iroda segédtiszt fia 
Boldizsár. Szegedi Mihály hentes > 
mészáros segéd leánya Mária. Rózsák 
Mihály sodronygyáros leánya Erzsé 
hét. Szaokó Gyula lakatossegéd !eá 
Mya Katalin. Irinyi János szahósegéd 
leánya Magdolna. Irinyi János szabó 
segéd leánya Rozália, Forizs József 
kocsis leánya Juliánná, Cseh Béla 
poslaalliszt Icám a Ilona. Meleg Jó­
zsef MÁN ....... .. fia József. G rim­
áéi? László leánya Erzsébet. Mol­
nár Sándor alk. munkás leánya Ilona- 
I jtócs Sándor elektrá" műszerész, 
fia Sándor.

HÁZASSÁGOK:
t odor Lajos MÁV kocsirendező és 

1 urka Ida. Muresán János vendéglői 
alkalmazott é< Pénzes Irén. Kalkusz 
László nőszabó segéd és Szarvas 
T,onay Nyíri János V V. V. villamos 
vezető és Németi Margit. Lörinez.i 
1 ercnc gimnáziumi tanár és Finta 
\ n>ln. Bereezki József vizvezeték- 
«zerelő és bádogos segéd és Plevics 
Mniia, 1 app András sz.enakereskeclő 
es Kerekes Juliánná, Danvi Gvörgv 
'' '} 1 • ' • 1 • munkás és Tokai
-larin. Hegedűs József fodrászsegéd 
‘s Szórni Juliánná. Rnneze István 
közüzemi pénzbeszedő és Dancsházi 
ilona. Bodó László asztalos segéd és 
*Aoutos Margit. Puskás Lajos * férfi 
sabó segéd é.s Helder Rozália. Vas 
.1 ín o« M A X rnozdonv vezető és Yégh 
Marpk XVeisz Tibor kereskedő segéd 
Pf K,ejn Rozália. Sulyok fstván tov­
ii Ibii!ladék kereskedő és Nagy Irén 
Sándor Győző autó üzemvezető és 
Mamid Margit. Schwartz Lajos an­
gora rí y ti hen vésztő és Hitter Ágnes. 
Bongó Kálmán kőműves segéd és 
Ragi Mária. Marily Alajos színmű- 
vesz es Roller Margit. Cs. Nagy Imre 
-exti kereskedő és Lukács Magdolna.
I azekas András férfi szabó segéd és 
v,pos 0,/l':'1L Tábori György főbad- 
!’a7 u- Kul»l»ány Anna. Blóz László 
''Mogns es vízvezeték szerelő és Lő- 
‘■■»ez Hona, Virág Imre 
krdő és Máté Magdolna.

MAGYAR LAPOK

SPORT
Ot NflC játékos került be a Karácsonyi Torna 

,legjobb tizenegyébe“
Végeredményben jól sikerült a Ka 

ráesonyi Torna. A két napon keresz­
tül jó játékot nyújtottak a csapatok 
I' gesz sereg jó jálekteljesitniénvt is 
láttunk. Miben természetesen a Ka­
rácsonyi Torna győztesének, a NA íj­
nak a játékosai vezetnek. A ferene- 
v árosi játékosok egy ikétől-másikától 
is elsőrangú játékot láthattunk. A 
v emlegesapatokból csak egy -két já­
tékos érdéinél különösebb dicsére­
tet. A négy csapatból a két nap alap­
ján a következő legjobb tizenegyet, 
állítottuk össze•

Gsikos ! erenev áros. Mészáros Nagy­
várad. Pavlasek Floridsdorf. Csaj- 
kov-zkv I. ÍIASk. Peréin i Nagyvá­
rad. Heinéin i Nagyvárad. Sipos Gyu- 
l,u F erenev a ros. Bodola Nagyvárad. 
Hernádi F'ereneváros, Tóth ifi N’agy- 
v árad.

Csak a kapus es a jobbösszekötő

ugyanis alig nyílott alkalma képes 
ségeinek bemutatására, inig a pákán 
látott négy jobhösszekötö köztil a fia­
tal Gyulai bizonyult még a legjobb­
nak, Sipos az első napi gevugóbb já­
téka t a második napon látott nagy­
szerű teljesít menyével feledtetni tud 
la. Végeredményben í> nagyváradi. 4 
ferencvárosi és 1 1 bécsi, illetve
zágrábi játékos alkotja a ketuapi 
torna legjobb tizenegyét.

iiilt ív I s f * i line

Pénteken indul Beígrádba 
a magyar katonai válogatott

A magyar kalonav álogaIo11 január- 
ban kettős mérkőzést játszik: 2-án 
Belgrádiján visszavágó mérkőzésen 
veszi fel a küzdelmet a szerb főváros­
ban állomásozó német válogatott ka­
tonai tizeneggyel, majd 4-én Nagy- 
hceskereken mérkőzik a bánsági ma-
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SZIAtHÁZ
A szinhózi Iroda közleménye:

Badacsonyi kéknyelű“ kedden este
Badacsonyi kéknyelű az idényJeg- 

mulatságosabb operett-újdonsága ke­
rül színre kedden este háromnegyed 7 
órakor.

yi érteden asszony, szerdán este hu 
rom negyed 7 órakor, filléres I,elv­
árakkal kerül szilire.

idler rári húszénak. Erdélv
hiily nagysikerű operettjét 
kön este háromnegved 7r-.- • órakor, Jlc-
mutaló bérletben mulatja be a szín­
ház. Szabó Ernő rendezésében. A- 
berh-ii előadása pénteken este há­
romnegyed í órakor, szombaton este. 
vasárnap délután és este pedig bér 
1'[szünetben kerül színre.

Szenzációs les: a színház SzUvesz- 
feri vidám-est műsora. Tréfák, bo­
ltozatok. villám-tréfák, magánszá- 
mok. duettek, kupiék. tánc-számok. 
Szilveszteri sorsolás' Fellépnek a tár- 
stdal kedvencei. Rendes hely árak.

A Református Kultnrházhan Szil­
veszter este 11 órai kezdettel a szín­
ház Sz,/reszten vidám est-et. rendez 
ugyanazzal a műsorral, mint a szín­
házban. Jegyek elővételben a 
házi pénztárnál kaphatók.

i uS7, »rkeres-

H VLÁLOZÁSOK:
10 éves. Schnabel 

Farkas József 43 
Bura- 
a 67

Bon áe Aurél 
Zsigmrind .30 éves. 
r' es. V ékonv Sándor 17 eves 
hm" ^"'T'é- Baranyai El'elka

Sl n|n,,,‘ Nat álon 23 napos. Orosz 
°n7: ™ Gebei Gyula 6j éves,

• Jorki '9 éves Fóvis Juliánná
pere. Ponörő Anna 2 éves. \pró

K" M;Írlonfff.v láváimé.
RHerh Frzsche; 62 éves. Varga Má-

' '7r's- PM> Lajosné. Pető |„-
,!| özv. Németh Gás-

l-n-. Szőke Mária Tó éves. Papp 
Kalmau oJ eves, Sziies János RÍ éves. 
Hitz S mdor 73 éves Szilv eszter Sá- 

_!1 , PVpe- Slrobek Kárólv 70 
V'r"; r>rrik István 77 éves Sziies' Sá- 
tnurl 61 eves. Batári István II J,ó-
"',pOÄ- Tmos 79 éves Putrioki

HETI MŰSOR:
Kedden este: Radaesonyi kéknyelű. 

rendes helvárakkal.
Szerdán es-te: . Sértőién asszony“ 

..fillerFs hely árakkal".
„Csütörtök P6lp ■ Fehérvári hm

szarni,- , bemutató bérlet.
Péntekén este háromnegved 7 óra­

kor: A eher vári huszárok. Á-bérlet.
Pénteken este 10 órakor a szin- 

hazlian: .Szilveszteri vidám est".
Pénteken este II órakor a Refor-

ka jft eves. özv. Diösi l ajosné. 
Z,h- Rozália 77 éves. Szerző

J,ma * .l,PtPS Kurtán Eszter 3 .,a- 
povs. B,ro Ferenc 77 éves. Deutsch

málus Kiiltiirházban: Szilveszteri vi­
dám est.

Szórni, a ton délután egynegved 4- 
orakor: Fekete Péter.

Szombaton este háromnegyed 7 
órakor: Fehérvári huszárok.

Vasárnap délután egynegyed 4 óra­
kor: Fehérvári huszárok.

Vasárnap este háromnegyed 7 óra­
kor: Fehérvári huszárok.

RÁDIÓ
SZERDA, DECEMBER 82. 

Budapest 1.

W 1 zen uz. otthon. A Vöröskereszt 
baj táréi rád i ászolgálata. 

ö Délelőtti muzsika.
■> .székesfővárosi túzoltózenckar. 
a liniczky László szalonzenekara, 
ö Móricz Piíl elbeszélése.
[l Rádió/cnekar.
1 Hon védetnie üzennek. A Vöröske.

részi bajtársi rádiószqlgálata.
1 Horváth Jánosi cigányzenekara 
> Szórakoztató zene. 
t Kostyák László dr előadása.
I Muzsikáló zenei lexikon 
I Részletek fries Károly operett. é; 
.filmzenéjéből.
Honvédek műsora.
Világpolitikai kérdések — vélemé. 
nyék.
Zengő századok.
Je csak pipálj Ladányi. Vígjáték 
3 felvonásban.
Vagy mesterek örök müvek

Szerenádot adott 
a holdnak

Szolnokról jelentik: Most tár.
ítynlta a szolnoki törvényszék Zsen­
ge llér-taiuicsn Isocsis f.ászló tá* 
rökszentmiklúsi rendőr bűnügyét 
okit hivatalos hatalommal i aló 'visz', 
szaelessel vádolt az ügyészség. nirrf 
ez év áprilisában egv este R i»„ 
'/.olt ám törökszentmiklósi postatiszt. 
viselő jókedvűm ment haza többek 
társaságéiban és az az ötlete támadt 
hogy ..szerenádot ad a holdunkFI 
ts kezdett nyávogni az utcán. Éppen 
arra ment Kocsis László őrszemP< 
rendőr, aki rá támadt Rigóra a n\á- 
vágás miatt és többször meg /, 
ütötte, sót meg is kardlapozta, f /,/. 
főséig a bizonyítás lefolytatása „tán 
Kocsis László, „mi jogerősen rgv • 
hónapi fozházva Write.

»flMIMETBOi
Adás-vétel

r-'érfi ruhákat használtakat legjobban 
veJ1 ct, eladhat Molnárnál, Fícmcr-tcr 1. ') 1 o 

l.ladók város közeidben több ~úí"*itih" 
gánliáz, beköltözhető több kisebb na 
syobb bér házak és telkek, özv. Tatavnv 
Szigligeti.u. 12. Telefon 28-74. jéá

Eladó Faira akasztható dobkálvha 
aInssa-ter 3. ajtó 3. ____ rsj
Modern uj hálószoba bútor lakás­

hiány miatt eladó. Gyulai Pál.ii. 7 — 
Telefon 16—f>2, 28—09* 'yjr

Vennék 4 hold szőlőt, (jimet a ki:• 4 í- 
ha kérek. ,|,

t

Aiiést
Keresek kézimunkást katona szabó­

sághoz és varrni tudó leányt sapka ké­
szítéshez. Gergely Béla, Mezev Mih-Lv.

1 ____ __________ 30b
Fiatal tisztviselőt, őskeresztényt, — 

azonnali belépésre keresünk. Kereske­
delmi érettségi előny. „Transport 
Lloyd1' R. T. Szálljtás-i Vállalat, Szent 
LászJó-tér (í. «{►

/

AUést kezes
Keresztény tisztviselőnő, több ev j iru- 

dai gyakorlattal állást keres január el­
sejére. Címeket a kiadóba kér 159

«.VJUUKMim.I

Hüttiteié&e

Budapest II.
!0.ih) (»iasz nyelvoktalás. 
ló. ló (..santik Rela zongorázik 
-llü Poor Lili előadása.

Linót 64 éves.

Szent László nyomda rt.
Szitányi Dezső~u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat i/lésesen ké=zit.

I ertötlenitést, poloska, mely (Ns min 
dermduiu férgek irtását 3> evj gyakor­
lattal va.llalja. Varga. Dán kő Pieű-iitcs 
o. 1 elefon 27-56. 313

Thököly-út 15. sz. alatt levő J óZibe. 
kői íx Jia, 8peiz keidet-' 
cdorólném rét környékéit I kicsi ezo 
havak G mel a kmdóba kérek. * 310 

Fajalma olcsón beszerzhető Szaü-v.o 
utca l". |)incében._Tekki-ii. 2. 2-lő

Varrógép javítás egy' cvj” fe.íeTosVe. :■ 
Jakab müazerésznél. Kor-euth-u. b l> 
lefon 23 —30. (is

Menyasszony és koezortnsleány in1 i 
tjrág tejdlezek e.- kézicsokrok. Ezu.-i- 
ec’ arany lakodalmakra csokrok ee ku- 
®ay,ak olcsón, szép kivitelben m-gi cn- 
delhetok. Ruhákra, virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagokból is 0it> 
készülnék. Karácsonyi püspök-u. .3
l',rzs“tieI-ligeti sportpályá.nál.)

KIADÚTULAJ DON05 : 
S7ENT LÁSZLÓ.NYOMDA R-T.

A »rrrkesztes*rt fr|P|
Br Paál írnád

foar^rk '«Ztrí
X h, IaUflaert felel.

Dr Virátr Jeromos
« freril I «sr'..-n > omri« p: T

Készült a Szent László-nvomda r. t
aorforgogepén. Nagyvárad, Szilágyi
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